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Αθήνα, σήµερα 17 Ιανουαρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, τη Δευτέρα 17 Ιανουαρίου 2022 ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η µε αριθµό 283/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Υγείας κ. Αθανάσιο Πλεύρη.

Η µε αριθµό 285/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό
286/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό 301/10-1-2022 επί-
καιρη ερώτηση θα απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Κωσταντίνο Σκρέκα.

Η µε αριθµό 287/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μεν-
δώνη. 

Η µε αριθµό 288/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό
291/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση, η µε αριθµό 300/10-1-2022 επί-
καιρη ερώτηση και η µε αριθµό 885/4-11-2021 ερώτηση κατά το
άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα απαν-
τηθούν από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Απόστολο Βεσυρό-
πουλο. 

Η µε αριθµό 290/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Νικόλαο Για-
τροµανωλάκη. 

Η µε αριθµό 296/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γε-
ώργιο Στύλιο. 

Παρακαλώ, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες. 
Ο Γενικός Γραµµατέας, Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής.».
Κατόπιν τούτων, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 283/10-1-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Αναστολή λειτουργίας του Παιδιατρικού Νο-
σοκοµείου Πεντέλης».

Κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση. 

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και εσάς, κύριε Υπουργέ, κύριε Πλεύρη, που ήρ-

θατε εσείς ο ίδιος, όπως το συνηθίζετε, για να απαντήσετε στην
ερώτησή µας από το ΜέΡΑ25.

Ακούστε, κύριε Υπουργέ, ήταν πολύ µεγάλη η έκπληξή µας,
όταν πληροφορηθήκαµε πριν από µία εβδοµάδα την απόφαση
της Κυβέρνησής σας εν µέσω των εορτών, να αναστείλει, κατά
τη γνώµη µας, ουσιαστικά τη λειτουργία του Νοσοκοµείου Παί-
δων Πεντέλης µε πρόσχηµα την πανδηµία.

Με την απόφαση αυτή, κύριε Υπουργέ, η οποία ανακοινώθηκε
µάλιστα νύχτα -γιατί ήταν αργά το βράδυ- µε πρωτοκόλληση την
επόµενη ηµέρα του εγγράφου που την ανακοίνωνε σε µέρα αρ-
γίας, είναι σαν να θέλετε να περάσει λίγο το πράγµα στα µουλω-
χτά, και µε συγχωρείτε για την έκφραση. Σε µέρα αργίας, λοιπόν,
που το ελληνικό δηµόσιο αργούσε, αυτή η απόφασή σας καταρ-
γεί τουλάχιστον για έναν µήνα, το λιγότερο, την τριτοβάθµια λει-
τουργία του Νοσοκοµείου Παίδων, µετατρέποντάς το αποκλει-
στικά σε εµβολιαστικό κέντρο. 

Κοιτάξτε, αυτή η απόφαση προχωρά, ενώ στο νοσοκοµείο λει-
τουργεί ήδη από καιρό, όπως ξέρετε καλύτερα από εµένα, εµ-
βολιαστικό κέντρο τεσσάρων γραµµών, στο οποίο εµβολιάζονται
παραπάνω από τετρακόσια παιδιά ηµερησίως, ενώ παράλληλα,
όπως επίσης ξέρετε, υποστηρίζει εδώ και οκτώ µήνες µε προσω-
πικό και το εµβολιαστικό κέντρο του «Σισµανογλείου» Νοσοκο-
µείου. 

Μεσούσης της πανδηµίας, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας
και εσείς επιλέγετε να καταργήσετε την τριτοβάθµια λειτουργία
ενός νοσοκοµείου, το οποίο εκτός από ολόκληρη την περιοχή
της βόρειας και βορειανατολικής Αττικής, εξυπηρετεί, όπως ξέ-
ρετε, και την ευρύτερη περιφέρεια και γειτονικούς ακόµα νο-
µούς, όπως είναι η πρόσφατα καµένη Εύβοια, η Βοιωτία και άλλοι
νοµοί. 

Η Κυβέρνησή σας, ακολουθώντας την πάγια τακτική της, που
υπονοµεύει συνολικά κατά την γνώµη µας το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας προς όφελος των ιδιωτικών συµφερόντων, απαξιώνει ένα
υποδειγµατικό –θεωρούµε εµείς- νοσοκοµείο, ένα καθ’ όλα
έτοιµο νοσοκοµείο, το οποίο έχει τριτοβάθµια δοµή, κλινική
COVID, αλλά και µονάδα εντατικής θεραπείας, το οποίο νοσοκο-
µείο µε αυτήν την κυβερνητική ενέργεια, κατά τη γνώµη µας,
τώρα υποβιβάζεται σε ένα σχεδόν επαρχιακό κέντρο υγείας ή
ακόµα χειρότερα, σε ένα επίπεδο παλαιού ΙΚΑ µε ρόλο αποκλει-
στικά και µόνο αυτόν του εµβολιασµού, απαξιώνοντας παράλ-
ληλα µια ολόκληρη γενιά ειδικευοµένων και επικουρικών ιατρών
και το υπόλοιπο προσωπικό, στερώντας απαραίτητες και εξειδι-
κευµένες υπηρεσίες υγείας από τους πολίτες. Έτσι βέβαια,
ωθείτε αυτούς τους πολίτες, πού αλλού; Στον ιδιωτικό τοµέα.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ NE’
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Βάσει των παραπάνω, κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ ευθέως:
Πείτε µας για ποιον λόγο κρίθηκε από την Κυβέρνησή σας απα-
ραίτητο το κλείσιµο ενός ολόκληρου εξειδικευµένου νοσοκο-
µείου και η µετατροπή του αποκλειστικά σε εµβολιαστικό κέντρο,
από τη στιγµή δε που διενεργούνται ήδη εµβολιασµοί σε αυτό
το νοσοκοµείο. Με την αναστολή της τριτοβάθµιας λειτουργίας
του νοσοκοµείου, και µάλιστα µεσούσης της πανδηµίας, πώς θα
εξυπηρετούνται οι πολίτες των περιοχών που κάλυπτε το συγκε-
κριµένο εξειδικευµένο και σύγχρονο νοσοκοµείο; 

Και δεύτερον, -είναι καιρός, κύριε Υπουργέ- θέλετε να δεσµευ-
τείτε µε αφορµή αυτήν την επίκαιρη ερώτησή µας στο ότι θα συ-
νεχίσει η πλήρης λειτουργία του νοσοκοµείου, που παρέχει τις
απαραίτητες και εξειδικευµένες υπηρεσίες υγείας στους πολίτες
και πως όχι απλά δεν θα αναστείλετε την τριτοβάθµια λειτουργία
του, αλλά θα προβείτε επιτέλους και στις απαραίτητες, που σας
τις ζητάµε, ενέργειες ενίσχυσής του, όπως είναι για παράδειγµα
η προφανέστερη απ’ όλες, η πρόσληψη µόνιµου επιτέλους προ-
σωπικού, και γιατρών και νοσηλευτών; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο Υπουρ-

γός Υγείας κ. Πλεύρης για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Γρηγο-

ριάδη, να ξεκινήσουµε από το τελευταίο και να βάλουµε το θέµα
στην πραγµατική του διάσταση. 

Προφανέστατα θα λειτουργεί κανονικά το νοσοκοµείο. Διότι
όλα ξεκινάνε από µία παραφιλολογία που υπάρχει ότι κάποιοι θέ-
λουν να υποβαθµίσουν το νοσοκοµείο και να µη λειτουργεί. Θα
λειτουργεί κανονικά και θα επανέλθει πλήρως στη λειτουργία του
όταν ολοκληρωθεί το θέµα των εµβολιασµών. Και σε αυτό θα δώ-
σουµε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες για να µπορείτε, κύριε Γρη-
γοριάδη, από εδώ, γιατί αυτό είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος,
είτε συµφωνούµε είτε διαφωνούµε, να ελέγξετε αν θα τηρηθούν
ή όχι τα χρονοδιαγράµµατα. 

Για αυτόν τον λόγο µάλιστα και στη συνάντηση που είχα µε
τους εργαζοµένους -η Αναπληρώτρια κ. Γκάγκα είχε επιµεληθεί
του θέµατος και είχε ανέβει επάνω και τους είχε συναντήσει,
αλλά µετά ζήτησαν και συνάντηση µαζί µου- τους διαβεβαίωσα
ότι η συγκεκριµένη µετατροπή που γίνεται αφορά µόνο τις απο-
γευµατινές εφηµερίες και για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.

Ποια είναι, λοιπόν, η πραγµατικότητα και η διάσταση του θέ-
µατος; Λειτουργούν κανονικά οι πρωινές εφηµερίες. Και πράγ-
µατι, προκειµένου να λειτουργήσει ως εµβολιαστικό κέντρο και
να αναπτυχθούν παραπάνω µονάδες, δεν λειτουργεί τη Δευτέρα
και Πέµπτη, που έχει εφηµερία, καθώς και δύο ανά δεκαπέντε
µέρες, την Κυριακή που κάνει εφηµερίες. Αυτές οι εφηµερίες κα-
λύπτονται πλήρως από τα άλλα παιδιατρικά νοσοκοµεία. Δεν
εφηµέρευε ποτέ µόνο του, συνεφηµέρευε µε ένα από τα δύο. Και
άρα εποµένως παρά την ταλαιπωρία η οποία θα υπάρξει θα µπο-
ρέσει να λειτουργήσει.

Είναι αυτό κάτι µόνιµο; Σας το λέω και πάλι, κύριε Γρηγοριάδη,
ξεκάθαρα όχι. Αφορά ένα πλαίσιο που µου έχουν δώσει έως έξι
εβδοµάδες. Είναι το ταβάνι που µπορεί να λειτουργήσει. Οφείλω
να σας πω ότι αναπτύχθηκαν πάνω από επτάµισι χιλιάδες ραντε-
βού παραπάνω, τα οποία ήδη στο σύνολό τους έχουν καλυφθεί.
Πράγµατι για τη δεύτερη δόση, επειδή µπορεί να υπάρχει απεγ-
κλωβισµός, επειδή τώρα τρέχει παράλληλα η αναµνηστική δόση,
αν υπάρξει δυνατότητα, η λειτουργία θα έρθει και νωρίτερα. Άρα
οι χρόνοι που σας δίνω είναι το απόλυτο κατά το οποίο δεν θα
υπάρχουν οι απογευµατινές εφηµερίες. 

Επιθυµία µας είναι αναλόγως και των εµβολιασµών που καλύ-
πτονται, επειδή θα µένουν κενά γιατί η αναµνηστική δόση είναι
µία, κάποιες δεύτερες δόσεις να µπορέσουµε να τις κάνουµε και
αλλού µε ασφάλεια. Γιατί χρειάζεται να είναι σε σηµείο που να
πληροί τις προϋποθέσεις, γιατί αναφερόµαστε σε παιδιά πέντε
έως έντεκα ετών.

Κρίθηκε επιχειρησιακά ότι αυτή ήταν η µόνη πρόσφορη λύση,
ακριβώς γιατί διαφορετικά θα έπρεπε να γίνει ανάπτυξη σε όλα
τα παιδιατρικά και ενδεχοµένως να υπήρχαν συνολικές δυσλει-
τουργίες ενώ η 1η ΥΠΕ, που εξέτασε το σχέδιο, θεώρησε ότι επι-
χειρησιακά για να µπορούν να λειτουργούν θα πρέπει να πάµε
στο συγκεκριµένο.

Καταλαβαίνω τις ενστάσεις και τις φοβίες οι οποίες αναπτύχ-
θηκαν και για αυτό µου δίνετε και την ευκαιρία µε την ερώτησή
σας, ασχέτως αν διαφωνούµε, από αυτό εδώ το Βήµα να πούµε
ξεκάθαρα ότι είναι ένα προσωρινό µέτρο και αφορά το συγκε-
κριµένο χρονικό διάστηµα. 

Μάλιστα έχουν γίνει και έχουν ολοκληρωθεί προσλήψεις πε-
νήντα επτά ατόµων σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Εκ-
κρεµούν επιπλέον άλλες δεκατρείς προσλήψεις. 

Στις επόµενες προσλήψεις που θα γίνουν το 2022, η ΥΠΕ θα
ζητήσει ό,τι άλλες ανάγκες υπάρχουν και θα υπάρξει πλήρης
στελέχωση του νοσοκοµείου, πλήρης λειτουργία του µε τις εφη-
µερίες και ελπίζουµε αυτό το προσωρινό µέτρο -αν καταφέ-
ρουµε- να αρθεί και νωρίτερα από τις έξι εβδοµάδες. Σας έδωσα
έναν χρόνο απόλυτα δεσµευτικό ο οποίος είναι ο συγκεκριµένος
χρόνος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Γρηγοριάδη, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, να σας ευχαριστήσω πολύ για τη

δηµόσια διαβεβαίωση που δώσατε κι από ένα µέρος σαν αυτό,
το Βήµα της Βουλής, ότι δεν πρόκειται να κλείσει το νοσοκοµείο,
γιατί πραγµατικά ανησυχούµε πάρα πολύ για αυτό. 

Επίσης να σας πω ότι είναι καλό που βάλατε ένα χρονοδιά-
γραµµα, όµως θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι µέχρι τώρα η
πληροφορία που είχαµε ήταν ότι το ταβάνι είναι τέσσερις βδο-
µάδες και µόλις τις κάνατε έξι. Δεν θέλω να υποπτευθώ ότι αυτό
σηµαίνει ότι οι έξι µπορεί να γίνουν οκτώ, δεκαέξι και τελικά να
µην έχει εφηµερίες ποτέ το νοσοκοµείο. Πιστεύω τα λεγόµενά
σας. Θα είµαι εδώ γιατί αυτή είναι η θεσµική δουλειά µου, να σας
ελέγχω για να δω αν τηρήσατε τον λόγο σας ότι η Κυβέρνηση
πράγµατι επανέφερε σε φυσιολογική κατάσταση το νοσοκοµείο. 

Κοιτάξτε τώρα, το γεγονός ότι οι νοσηλευτές και οι γιατροί του
νοσοκοµείου απεργούν αυτή τη στιγµή, εσείς ως αρµόδιος
Υπουργός πώς το βρίσκετε; Πιστεύετε ότι αυτοί οι άνθρωποι εν
µέσω κορωνοϊού και εν µέσω σεισµών, λιµών και καταποντισµών
έχουν αποκλειστικό σκοπό να υπονοµεύσουν την Κυβέρνησή σας
ή εσάς προσωπικά; 

Αυτή τη στιγµή οι γιατροί ενός δηµόσιου νοσοκοµείου, του Παί-
δων Πεντέλης, απεργούν µόνο και µόνο για το δικαίωµα να δου-
λέψουν, δηλαδή, το αίτηµά τους είναι µόνο να δουλεύουν. Για µας,
λοιπόν, αυτό και µόνο, κύριε Υπουργέ, υποδεικνύει αλλά και ταυ-
τοχρόνως αποδεικνύει το φιάσκο αυτής της Κυβέρνησης, αλλά τε-
λικά και τις πραγµατικές επιδιώξεις της, όχι µόνο απέναντι στα
παιδιά και στους γονείς που χρησιµοποιούν αυτό το νοσοκοµείο,
αλλά και απέναντι σε όλο το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Θεωρούµε
ότι τη στιγµή που απεργούν για να δικαιούνται να εργαστούν, απο-
καλύπτεται η βαθιά κρυµµένη πρόθεση της Κυβέρνησης να ιδιω-
τικοποιήσει µέρος και τελικά όλο το Εθνικό Σύστηµα Υγείας µας.

Το ΜέΡΑ25, κύριε Υπουργέ, από την αρχή στηρίξαµε και τα
lockdown και τους εµβολιασµούς και όλες τις πρώτες επιλογές
της Κυβέρνησής σας και ιδίως τον εµβολιασµό µε όλες µας τις
δυνάµεις. Αλλά τι σας λέγαµε, κύριε Υπουργέ; Σας λέγαµε από
την αρχή, την πρώτη µέρα, από πρόπερσι τον Φεβρουάριο, να
δηµιουργηθούν ξεχωριστά κέντρα τόσο για µαζικά τεστ, όσο και
για τον εµβολιασµό, για να µη γίνει ακριβώς ο «κανιβαλισµός»
των νοσοκοµείων µας από τα εµβολιαστικά κέντρα, καθώς θα
προέκυπταν µαθηµατικά κάποια στιγµή -πανδηµία αντιµετωπί-
ζουµε- τέτοιες ανάγκες. Η Κυβέρνησή σας, όµως, ακολουθεί τα
βήµατα της Κυβέρνησης Σαµαρά - Γεωργιάδη που, αν θυµάστε,
έκλειναν τα νοσοκοµεία τότε µε τα πρώτα µνηµόνια. 

Τώρα, κατά τη γνώµη µας, η Κυβέρνηση έρχεται πάλι να κλεί-
σει ένα νοσοκοµείο-κόσµηµα υπέρ των ιδιωτών και των παρασί-
των της ολιγαρχίας. Ελπίζω πραγµατικά να αποδειχθεί ότι θα
τηρηθεί ο λόγος σας και ότι δεν θα προχωρήσετε σε αυτό. 

Προσέξτε, όµως, σήµερα ο κ. Βαρουφάκης ήταν εκεί, πήγε να
τους συµπαρασταθεί και να ενηµερωθεί από αυτούς. Του είπαν
οι εργαζόµενοι ότι ενηµερώθηκαν ότι η Περιφέρεια θα τους ενη-
µερώσει την ερχόµενη Παρασκευή αν το νοσοκοµείο θα έχει και
πάλι εφηµερίες. Εσείς µόλις τώρα µας είπατε ότι δεν θα έχει.
Αυτή είναι η απάντηση; Να ξέρουµε ότι δεν θα έχει. 

Τα άλλα δύο νοσοκοµεία που µένουν τώρα, δηλαδή το «Αγία
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Σοφία» και το «Αγλαΐα Κυριακού», έχουν ήδη ρηµαχθεί καθώς
είναι έτσι κι αλλιώς πολύ λίγα, καθώς είναι υποβαθµισµένα και
χωρίς προσωπικό λόγω των δώδεκα ετών των µνηµονίων και βε-
βαίως έχουν αντιµετωπίσει όλου του Λεκανοπεδίου -σας θυµίζω
ότι πέντε εκατοµµύρια κατοικούµε σε αυτήν την περιοχή- το κύµα
του κορωνοϊού. Είναι αδύνατον ό,τι δεν θα κάνει πια το Παίδων
Πεντέλης να το υποκαταστήσουν τα άλλα δύο, γιατί τα άλλα δύο
στην πραγµατικότητα, κατά τη γνώµη µας, χρειάζονται ένα
ακόµα τρίτο για να παίρνει τον φόρτο εργασίας τους. Δηλαδή
δεν είναι σε θέση να πάρουν παραπάνω εργασία. Αυτό σας λέω,
κύριε Υπουργέ. 

Πραγµατικά θα ήθελα να µην αποφύγετε στη δευτερολογία
σας και µία απάντηση γι’ αυτό που σας είπα. Μας αρέσει η δέ-
σµευσή σας ότι δεν θα κλείσει και θα συνεχίσει να εφηµερεύει
το αργότερο µετά από έξι εβδοµάδες, αλλά µετά από τόσες συν-
ταξιοδοτήσεις γιατρών σε δώδεκα χρόνια και µετά από τόσους
νεκρούς τα τελευταία δύο χρόνια από τον COVID και την πανδη-
µία, και µε ευκαιρία την ερώτησή µας, θα θέλαµε και σας εκλι-
παρούµε -και δεν το κάνουµε αντιπολιτευτικά- να δεσµευτείτε
επιτέλους ως υπεύθυνος Υπουργός µιας υπεύθυνης Κυβέρνη-
σης, ότι θα υπάρξουν µόνιµες προσλήψεις γιατρών και υγειονο-
µικών στο ΕΣΥ.

Ξέρετε τι λέτε τόσο καιρό όλοι, κι εσείς και ο προκάτοχός σας;
Λέτε «Εµείς έχουµε πάρει τώρα δέκα χιλιάδες και εν ευθέτω
χρόνω θα κρίνουµε πόσοι και ποιοι από αυτούς να µονιµοποι-
ηθούν». Αλλά σας έχω ξαναπεί, κύριε Υπουργέ, αν δεν τους µο-
νιµοποιείτε µε τη λαϊκή πίεση τώρα που έχουµε ογδόντα κι εκατό
νεκρούς την ηµέρα, ποιος έρηµος πολίτης να πιστέψει ότι θα το
κάνετε εν αιθρία, τότε που δεν θα σας πιέζει κανείς και κυρίως
δεν θα σας πιέζει το λαϊκό αίσθηµα;

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θέλω να πω το

τελευταίο για να µιλάµε και ακριβώς µε αριθµούς για το τι γίνε-
ται, όχι για το τι έχουµε προσλάβει. Θα σας πω για τώρα, για το
2022, έχουµε την προκήρυξη για τις τέσσερις χιλιάδες θέσεις νο-
σηλευτικού προσωπικού που απευθύνεται σε αυτούς τους αν-
θρώπους που λέτε, εννιακόσιες δέκα θέσεις λοιπού ιατρικού
προσωπικού και ήδη -είµαστε σε συνεννόηση- είναι τουλάχιστον
επτακόσιες θέσεις ιατρικού προσωπικού. Αυτά είναι για µέσα στο
2022 µε ενδεχόµενο να υπάρξουν και αυξήσεις θέσεων, αν κριθεί
απαραίτητο. Όµως, ήδη αυτές οι προκηρύξεις προετοιµάζονται.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Θα είναι µόνιµοι;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, για µόνιµες

θέσεις. Αυτές που σας είπα είναι προκηρύξεις µόνιµων θέσεων.
Δεν λέµε για το επικουρικό προσωπικό.

Και, µάλιστα, εκεί είναι όλη η συζήτηση της πρόβλεψης της
αυξηµένης µοριοδότησης και θα υπάρχει, αλλά να είναι συµβατή
µε το Σύνταγµά µας και τις σκέψεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας για όσους ακριβώς αυτή τη δύσκολη περίοδο βρέθηκαν
στο σύστηµα και βρίσκονται. Άρα κυρίως αυτοί οι άνθρωποι θα
µπορέσουν να βρεθούν στις προκηρύξεις σε µια δεν θα πω προ-
νοµιακή θέση, γιατί ο όρος «προνοµιακή θέση» παραπέµπει σε
θέµατα που µπορεί να είναι αντίθετα στην ισότητα, αλλά να εκτι-
µηθεί η πραγµατικότητα ότι τη δύσκολη στιγµή βρέθηκαν στο σύ-
στηµα. Είναι τέσσερις χιλιάδες θέσεις νοσηλευτών, εννιακόσιες
δέκα θέσεις λοιπού προσωπικού, επτακόσιες ιατρών και έπονται
και άλλες προκηρύξεις. 

Πάµε, λοιπόν, στο κοµµάτι µας. Εγώ καταλαβαίνω -είδα το Παί-
δων Πεντέλης- και σέβοµαι απόλυτα τους γιατρούς και ισχύει
αυτό το οποίο λέτε. Και, µάλιστα, και στις συζητήσεις που κάναµε
προσπαθήσαµε να βρούµε µια λύση. Θεωρούµε όχι ότι δεν θα
υπάρχει δυσλειτουργία. Θέλω να είµαι ειλικρινής απέναντί σας.
Προφανώς θα υπάρχει. Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν και γονείς
που θα υποχρεωθούν στις δύο εφηµερίες που γινόντουσαν να
πάνε αλλού. Στο σύστηµα και όπως έχουν δείξει και οι νοσηλείες
παιδιών δεν έχουµε ευτυχώς ιδιαίτερο πρόβληµα. Θα µπορέσουν
να ανταποκριθούν. Καταλαβαίνω ότι είναι µια ταλαιπωρία. Όµως,
είναι µια προσωρινή ταλαιπωρία, είναι µια προσωρινή δυσλει-
τουργία του νοσοκοµείου µε τις εφηµερίες και εδώ θα είµαστε

να κριθούµε. 
Ήταν πάρα πολύ σηµαντικό το σκέλος του εµβολιασµού στις

ηλικίες, γιατί, κύριε Γρηγοριάδη, η ιδιαιτερότητα είναι ότι µιλάµε
για ηλικίες πέντε έως έντεκα. Άρα δεν ήταν τόσο εύκολο να ανα-
πτυχθούν αλλού εµβολιαστικές µονάδες, όπως έχει γίνει µε τα
Μέγα, τα οποία υπάρχουν και απευθύνονται στον ελληνικό πλη-
θυσµό. 

Και επειδή βρισκόµαστε τώρα ουσιαστικά έναν χρόνο µετά τη
λειτουργία του εµβολιαστικού προγράµµατος θα ήθελα, αναφε-
ρόµενος στον υπόλοιπο χρόνο που έχω, να δούµε κάποια στοι-
χεία για να δούµε ότι και δύσκολες αποφάσεις, οι οποίες
υπήρξαν, ήταν αποφάσεις που απέδωσαν. 

Και γιατί το λέω αυτό; Η υποχρεωτικότητα είτε αφορά στους
υγειονοµικούς, είτε αφορά στους περιορισµούς πρόσβασης που
υπήρχε για τα άτοµα που δεν έχουν εµβολιαστεί, είτε αφορά
τους άνω των εξήντα που εφαρµόζεται σήµερα ότι όσοι δεν εµ-
βολιάζονται έχουν διοικητικό πρόστιµο, είτε αφορά και στην ανα-
µνηστική δόση να µη θεωρούνται ως εµβολιασµένοι όσοι δεν
έχουν κάνει στο επτάµηνο την αναµνηστική δόση, καθώς και µια
άλλη σειρά από προσπάθειες που ξεκίνησαν από 1η Σεπτεµβρίου,
γιατί τότε άρχισαν να ψηφίζονται τα µέτρα, όπως και οι προωθη-
τικές ενέργειες που έγιναν και οι διαφηµίσεις και οι ενηµερώσεις
και οι κινητές µονάδες που βγήκαν, όλη αυτή η προσπάθεια είχε
αποτελέσµατα και αυτά τα αποτελέσµατα πρέπει να τα δούµε
για να δούµε κάποια στιγµή αν τα µέτρα αποδίδουν ή όχι. 

Αναφέροµαι, λοιπόν: Στις 31 Αυγούστου, που δεν υπήρχε καµ-
µία υποχρεωτικότητα ως τότε, είχαµε έντεκα εκατοµµύρια τρια-
κόσιους ογδόντα χιλιάδες εµβολιασµούς. Σήµερα, 1η Ιανουαρίου
έχουµε δεκαοκτώ εκατοµµύρια πεντακόσιους ενενήντα έναν, συν
τέσσερα εκατοµµύρια διακόσιους τριάντα µε αναµνηστική δόση.
Είµαστε πρώτοι στην Ευρώπη σε αναµνηστική δόση γιατί κάναµε
την επιλογή να ανοίξουµε στο τρίµηνο.

Πώς αποτυπώνεται αυτό; Στις 31 Αυγούστου το 57% ήταν εµ-
βολιασµένος πληθυσµός έστω µε τη µία δόση, 54% στο σύνολο
και στους ενήλικους 66% µε µία δόση, 63% στο σύνολο. Σήµερα,
17 Ιανουαρίου, 72,5% στον γενικό πληθυσµό είναι έστω µε τη µία
δόση και 69% έχει ολοκληρώσει τον εµβολιασµό του. Και στους
ενήλικες, που είναι πολύ κρίσιµο γιατί από τους ενήλικες έχουµε
το κοµµάτι της πίεσης στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, το 83% έχει
κάνει έστω τη µία δόση και το 78,5% έχει ολοκληρώσει τον εµ-
βολιασµό του. Στους δε άνω των εξήντα, µε την υποχρεωτικό-
τητα αυτή που κατακρίθηκε είχαµε άνοδο δυόµισι µονάδες
συνολικά στον πληθυσµό και σχεδόν δέκα µονάδες. Από το 80%
στους άνω των εξήντα έχουµε φτάσει στο 90%. 

Αυτά, λοιπόν, τα λέω διότι γίνεται η κουβέντα του εµβολια-
σµού, αλλά να δούµε ότι από την 1η Σεπτεµβρίου µέχρι σήµερα,
που εφαρµόζονται και µέτρα υποχρεωτικότητας, έχουν αυξηθεί
δεκαπέντε µονάδες οι εµβολιασµοί. 

Και σήµερα µόλις ολοκληρωθούν, κύριε Γρηγοριάδη και κύριοι
συνάδελφοι, καθώς αυτοί που κάνουν την πρώτη κάνουν και τη
δεύτερη, θα περάσουµε τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όταν το καλοκαίρι -να σας θυµίσω- ήταν εδώ πέρα η κριτική γιατί
είµαστε τόσο πίσω στους εµβολιασµούς. 

Άρα οι αποφάσεις της υποχρεωτικότητας και όλες οι άλλες
αποφάσεις που υπήρχαν, εκ του αποτελέσµατος αύξησαν δεκα-
πέντε µονάδες την εµβολιαστική κάλυψη και σήµερα είµαστε από
τις χώρες που κινούµαστε στο µέσο όρο και πάνω από το µέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στοχεύουµε ακόµα παραπάνω. 

Αυτό το λέω στη συγκεκριµένη ερώτηση -και ολοκληρώνω,
κύριε Πρόεδρε- γιατί µέσα σε αυτό το πλαίσιο της επιλογής και
αντιλαµβανόµενος πλήρως την κριτική που γίνεται -και θέλω να
είµαι ειλικρινής, δεν θα πω ποτέ ότι είναι παράλογη η κριτική,
µπορεί ενδεχοµένως να είναι υπερβολική γιατί υπάρχει ο φόβος
και έρχοµαι εδώ να διαψεύσω αυτό που είπατε-, µέσα λοιπόν σε
αυτό το σχεδιασµό θεωρήσαµε ότι και στην ηλικία πέντε έως έν-
τεκα προέχει στην παρούσα φάση γρήγορα να εµβολιαστεί ο
συγκεκριµένος πληθυσµός των παιδιών µας και σύντοµα, πολύ
σύντοµα και χωρίς καµµία δυσλειτουργία θα επιστρέψει το Παί-
δων Πεντέλης στην κανονικότητα, στη λειτουργία του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ και τους
δύο.
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Προχωρούµε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 285/10-1-2022 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «ΧΥΤΑ Φυλής -
Αγνοούνται εδώ και έναν χρόνο τα αποτελέσµατα της Επιδηµιο-
λογικής Μελέτης».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε καταλάβει τι έχει γίνει στο ΧΥΤΑ Φυλής;

Έχετε καταλάβει ότι το Υπουργείο ενέκρινε τους περιβαλλοντι-
κούς όρους, χωρίς να αξιοποιήσει τα στοιχεία της επιδηµιολογι-
κής µελέτης; Εγκρίνατε όρους λειτουργίας, χωρίς να
αναγνωρίσετε το πρόβληµα γι’ αυτό το χώρο που λειτουργεί από
τη δεκαετία του ’60 -έχουµε πλέον ξεπεράσει τα εξήντα χρόνια
λειτουργίας- µε τα σηµαντικότατα προβλήµατα υγείας που δηµι-
ουργεί; Και αρνηθήκατε να χρησιµοποιήσετε την επιδηµιολογική
µελέτη σαν βάση για έγκριση ή απόρριψη, όπως θα έπρεπε, των
περιβαλλοντικών όρων;

Έχω κάνει επαναλαµβανόµενες ερωτήσεις γι’ αυτό το ζήτηµα.
Μέχρι πρότινος η Κυβέρνησή σας και οι προκάτοχοί σας µου έλε-
γαν ότι ήταν ο COVID και καθυστερούν τα στοιχεία της επιδηµιο-
λογικής και «τι να κάνουµε;». Τώρα πλέον ούτε καν τα
προσχήµατα δεν κρατάτε.

Τι µας λέτε; Έχει συγκροτηθεί επιτροπή αποτελούµενη από
µέλη του ΕΔΣΝΑ και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία µελετά,
κωδικοποιεί το αποτέλεσµα της µελέτης -ακούστε γιατί!- ώστε
να αποτυπωθεί σωστά -η µελέτη δηλαδή δεν ήταν σωστή από
µόνη της και η επιτροπή θα την διορθώσει- και να ανταποκρίνεται
στην πραγµατικότητα. 

Ποια είναι αυτή η επιτροπή; Με ποιο τρόπο κωδικοποιεί τα
αποτελέσµατα; Τι σηµαίνει «να αποτυπωθεί σωστά και να αντα-
ποκρίνεται στην πραγµατικότητα»; Θα επέµβει στην ουσία; Για
ποιο λόγο δεν δηµοσιοποιείται αυτή η µελέτη; Για ποιο λόγο απο-
φασίζετε τη διαιώνιση αυτού του εγκλήµατος εκεί πέρα στη
Φυλή, στη ζωή των ανθρώπων της δυτικής Αθήνας και της δυτι-
κής Αττικής χωρίς να δηµοσιοποιείτε ποιες είναι οι επιπτώσεις
της χρόνιας λειτουργίας;

Περιµένουµε απαντήσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, προς αποφυγή εσφαλµένων εντυπώσεων, να ανα-

φέρω, κύριε συνάδελφε, πριν την οποιαδήποτε διευκρίνιση ως
προς την επιδηµιολογική µελέτη του ΕΔΣΝΑ, του Ειδικού Δια-
βαθµικού Συνδέσµου Νοµού Αττικής δηλαδή, ότι, πρώτον, από
τη Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης τηρήθηκε στο ακέ-
ραιο η προβλεπόµενη νόµιµη διαδικασία περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης για τον ΧΥΤΑ στη δυτική Φυλή. 

Στη συνέχεια, κατόπιν σχετικής εισήγησης επίσης της εν λόγω
διεύθυνσης, εκδόθηκε η αναφερόµενη στην επίκαιρη ερώτησή
σας σχετική απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. 

Ως προς την επιδηµιολογική µελέτη στην οποία αναφέρεστε,
σύµφωνα µε τον εκεί όρο της σχετικής ΑΕΠΟ, τα αποτελέσµατα
της εν λόγω µελέτης θα υποβληθούν στο Υπουργείο Υγείας για
έγκριση και αξιολόγηση. 

Επίσης, κατά τα αναφερόµενα στη µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, βάσει της οποίας εκδόθηκε η ανωτέρω ΑΕΠΟ, η επι-
δηµιολογική έρευνα δεν είχε ολοκληρωθεί κατά τον χρόνο εκπό-
νησης της ΜΠΕ. Ωστόσο αυτό, δηλαδή η µη έκδοση της
επιδηµιολογικής έρευνας, δεν αποτελεί ανασχετικό παράγοντα
για την έκδοση της ΑΕΠΟ, όπου επί της ουσίας περιλαµβάνονται
όλοι οι αναγκαίοι όροι και περιορισµοί που αποσκοπούν τόσο
στην προστασία του περιβάλλοντος όσο βέβαια και της ανθρώ-
πινης υγείας και οι οποίοι, κατά τη στοιχειοθετηµένη και τεκµη-
ριωµένη άποψη της αρµόδιας υπηρεσίας, δηλαδή της
Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου,
είναι επαρκείς για τον ανωτέρω σκοπό. 

Ωστόσο, είµαστε και θα είµαστε σε εγρήγορση για την κάθε

βέλτιστη προσαρµογή και ως προς τη δηµόσια υγεία, αλλά και
ως προς τα ζητήµατα περιβαλλοντικής προστασίας. Εφόσον, δη-
λαδή, κριθεί από τα αποτελέσµατα της εν λόγω επιδηµιολογικής
µελέτης, µετά την αξιολόγηση και την έγκρισή της από το Υπουρ-
γείο Υγείας, ότι προκύπτει αναγκαιότητα επιβολής πρόσθετων
όρων και περιορισµών, φυσικά και θα υπάρξει η ανάλογη εισή-
γηση για την τροποποίηση της ΑΕΠΟ, του έργου και τη συµπε-
ρίληψη αυτών. 

Αναφερόµενος, επίσης, στο τελευταίο σκέλος του πρώτου
ερωτήµατός σας, θα ήθελα να πω ότι φυσικά λόγω της προϊού-
σας πανδηµίας, της COVID-19, και της εύλογης αδυναµίας ολο-
κλήρωσης της µελέτης εντός των αρχικών προθεσµιών εξαιτίας
των περιοριστικών µέτρων που είχαν ληφθεί για την αποφυγή
εξάπλωσης του κορωνοϊού, η προθεσµία παράδοσης της µελέ-
της παρατάθηκε µε αποφάσεις του αρµοδίου οργάνου, του
ΕΔΣΝΑ, κάτι που έχει γίνει βέβαια και σε άλλες περιπτώσεις σε
ό,τι αφορά τα χρονικά ορόσηµα τα οποία είχαν τεθεί πριν την εµ-
φάνιση της πανδηµίας.

Η µελέτη έχει ολοκληρωθεί πρόσφατα. Ο ΕΔΣΝΑ έχει υποβά-
λει τον φάκελο της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στην
αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, οπότε µε τη σειρά της η σχετική υπηρεσία έχει ξεκινήσει
την επεξεργασία των δεδοµένων αναφορικά µε τη Μελέτη Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων και θα προβεί αναλόγως στις δέουσες
ενέργειες.

Να πούµε ότι στη δεύτερη τακτική συνεδρίαση της εκτελεστι-
κής επιτροπής του Ειδικού Διαβαθµιδικού Συνδέσµου του Νοµού
Αττικής, δηλαδή αύριο, στις 18-1-2022, θα πραγµατοποιηθεί η
παρουσίαση της επιδηµιολογικής έρευνας και θα γίνει βέβαια και
εκδήλωση της παρουσίασης στην ηµεροµηνία που προανέφερα. 

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα, θα επανέλθω στη δευτε-
ρολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Αρσένη,
έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η µελέτη ξεκίνησε τον Δεκέµβριο του 2017 και

έπρεπε να έχει παραδοθεί τον Δεκέµβριο του 2019. Η παράταση
που είχε δοθεί λόγω της πανδηµίας δεν ξεπερνούσε το 2020.
Τώρα είµαστε στο 2022. Εγώ δεν γνωρίζω καν αν δόθηκε παρά-
ταση επίσηµα έως σήµερα. Για την ακρίβεια, είµαι σίγουρος ότι
δεν δόθηκε και ότι απλά το αφήσατε να ξεφύγει. Και βέβαια,
αφού εγκριθούν όλα, τότε ίσως να µας πείτε και τι έγινε στη µε-
λέτη. 

Ωστόσο, έχω ένα ουσιαστικό ερώτηµα. Το 2019 είχαµε τα προ-
καταρκτικά αποτελέσµατα. Γιατί δεν χρησιµοποιήθηκαν τα προ-
καταρκτικά αποτελέσµατα στην άδεια των περιβαλλοντικών
όρων για τον ΧΥΤΑ Φυλής; Γιατί δεν ήρθαν σε επαφή µε τους επι-
στήµονες της µελέτης για να αξιοποιήσουν τα ουσιαστικά απο-
τελέσµατα που γνωρίζουµε όλοι ότι ήταν έτοιµα; 

Μου θυµίζει τη µελέτη της «ASPROFOS». Για όσους δεν γνω-
ρίζουν, η «ASPROFOS» είναι µια θυγατρική εταιρεία των ΕΛΠΕ,
των «ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ», κάνει τις µελέτες για τα «ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» και είχε αναλάβει τη µελέτη των ρυπαντών
για τον Δήµο Φυλής. Μόνο που αυτή η µελέτη παραδόθηκε το
2017 και δεν δηµοσιεύονταν µέχρι που εγώ προσωπικά µαζί µε
το Δυτικό Μέτωπο έφερα επανειληµµένα εδώ την Κυβέρνηση,
ενώ καταθέσαµε στον Συνήγορο του Πολίτη καταγγελία εναντίον
του δηµάρχου, στον Συντονιστή Αποκεντρωµένης Αυτοδιοίκη-
σης. Ταυτόχρονα, ζητήσαµε αυτή τη µελέτη και µε άλλους τρό-
πους και τελικά δηµοσιοποιήθηκε. Αυτό χρειάστηκε δύο χρόνια,
όσα χρόνια αποκρύπτεται στην πράξη και η επιδηµιολογική µε-
λέτη.

Πρόσφατα, επισκέφθηκα για τρίτη φορά τον ΧΥΤΑ Φυλής, ενώ
για δεύτερη φορά τον περπάτησα από σηµείο σε σηµείο. Απο-
φεύγω να µπω στον πειρασµό να σας ρωτήσω αν έχετε πάει ποτέ
στον ΧΥΤΑ Φυλής. Βρήκαµε, λοιπόν, αυτόν τον τεράστιο κρατήρα
µε τη λυµατολάσπη στον ΧΥΤΑ Φυλής. Οι άνθρωποι που ήταν
µαζί µας από τον Δήµο Φυλής, καθώς και από τη δυτική Αθήνα,
από την Πετρούπολη που κάθε καλοκαίρι βροµοκοπάει και οι άν-
θρωποι δεν µπορούν να βγουν στο µπαλκόνι τους, αλλά και από
άλλες περιοχές µας είπαν ότι κάθε µέρα στα σπίτια τους αυτό
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που µυρίζουν είναι η µυρωδιά από τη λυµατολάσπη. Τι θα κάνετε;
Θα αποκατασταθεί αυτό επιτέλους; 

Έκανα πάλι µαζί µε το Δυτικό Μέτωπο καταγγελία στους Επι-
θεωρητές Περιβάλλοντος. Μας πηγαίνουν από τον Άννα στον
Καϊάφα. Με βάση τις τελευταίες σας νοµοθεσίες, µε τις οποίες
διαλύετε τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος, από τη µια µας λένε
ότι είναι ευθύνη της περιφέρειας και από την άλλη η περιφέρεια
µας στέλνει πίσω στους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος. Απάντηση
δεν παίρνουµε.

Είµαι Βουλευτής και κινώ τις διαδικασίες και δεν παίρνω απάν-
τηση. Αν δεν είχα εκλεγεί και συνέχιζα να ασκώ τα δικαιώµατά
µου ως πολίτης, δεν θα είχα καµµία πιθανότητα, κύριε Υπουργέ.
Συγκαλύπτετε αυτό το έγκληµα στη Φυλή ξανά και ξανά. Θέλετε
να το επεκτείνετε αυτό το έγκληµα ξανά και ξανά.

Επιτέλους περιµένουµε τα στοιχεία της επιδηµιολογικής µελέ-
της. Περιµένουµε να αποσύρετε τις αδειοδοτήσεις σας και περι-
µένουµε να κλείσει ο ΧΥΤΑ Φυλής, να προχωρήσετε επιτέλους
σε ανακύκλωση µε διαλογή στην πηγή, σε ουσιαστική µείωση των
απορριµµάτων και ταφή τους τοπικά, όπου είναι εφικτό, και,
όπου δεν είναι εφικτό, µε συµβάσεις άµεσες από δήµο σε δήµο
µε τους γειτονικούς δήµους. Περιµένουµε να σταµατήσει η
Φυλή, η δυτική Αθήνα και η δυτική Αττική να είναι η αποθήκη ανε-
πιθύµητων δραστηριοτήτων αυτής της πόλης και αυτής της
χώρας. Ζητάµε το αυτονόητο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα.
Κύριε Υπουργέ, επειδή ο κ. Αρσένης είπε ότι οι κάτοικοι της

Φυλής ταλαιπωρούνται κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, να ση-
µειώσω ότι είχαµε το ίδιο φαινόµενο, αυτήν την οσµή, που έχει
οδηγήσει και παιδάκια στο νοσοκοµείο, και στην Πετρούπολη -
το ξέρει ο κ. Αρσένης, είµαι σίγουρος- πριν από λίγες µέρες.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, την επιδηµιολογική µελέτη
για την οποία έγινε και το ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι
φυσικά και τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής θα αξιολογη-
θούν. 

Συγκεκριµένα, στην ΑΕΠΟ της εγκατάστασης προβλέπεται ότι
εντός έξι µηνών από την έκδοσή της θα πρέπει να ολοκληρωθεί
και η αξιολόγηση της µελέτης και τα αποτελέσµατα, εφόσον
χρειαστεί βέβαια, να συµπεριληφθούν στην απόφαση έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων και να τροποποιηθεί βέβαια αυτή. Από
εκεί και πέρα, όπως σας ανέφερα, πολύ σύντοµα, δηλαδή αύριο,
θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης στην
επιτροπή του ΕΔΣΝΑ.

Να πούµε επίσης -το απάντησα βέβαια ήδη αυτό- ότι γνωρίζετε
ότι τα τελευταία δύο χρόνια έχουµε αυτό το µεγάλο πρόβληµα
µε την πανδηµία το οποίο οδήγησε στην καθυστέρηση της ολο-
κλήρωσης της µελέτης. Αυτό δεν σηµαίνει όµως ότι τα αποτελέ-
σµατά της, όποια είναι αυτά, εφόσον χρειάζεται, δεν θα ληφθούν
υπ’ όψιν για την τροποποίηση της ΑΕΠΟ. 

Για την Πετρούπολη, κύριε Πρόεδρε, να σας πω ότι µένουν οι
γονείς µου εκεί, οπότε γνωρίζω πολύ καλά τα οποιαδήποτε προ-
βλήµατα βιώνουν και αυτοί στην καθηµερινότητα. Γι’ αυτό και
εµείς ως Κυβέρνηση πρέπει να σας πω ότι έχουµε αναπτύξει µια
συνολική στρατηγική για την επίλυση του προβλήµατος διαχεί-
ρισης των αστικών αποβλήτων στην Αττική, αλλά και σε όλη την
Ελλάδα, καθώς έχουµε παραλάβει µια κατάσταση όπου επί πέντε
χρόνια δεν έγινε τίποτα επί της ουσίας.

Θυµάστε και τι είχε γίνει στον Νοµό Κέρκυρας και σε άλλους
και στη Ρόδο, όπου υπήρχαν χιλιάδες τόνοι απορριµµάτων που
δυστυχώς αποσυντίθεντο κάτω από τον ήλιο. Και βέβαια αυτό
έχει γίνει και τα προηγούµενα χρόνια αλλά και την τελευταία πεν-
ταετία που προηγήθηκε της σηµερινής Κυβέρνησης δεν έγιναν
αυτά που έπρεπε, ώστε επιτέλους να δοθεί µία διέξοδος και να
µπει το νερό στο αυλάκι ώστε να µπορέσουµε να διαχειριστούµε
τα απόβλητα µε έναν τέτοιο τρόπο που θα υπακούει βέβαια
στους ευρωπαϊκούς κανόνες σε ό,τι αφορά το πεντάπτυχο: µεί-
ωση, επανάχρηση, ανάκτηση, ανακύκλωση και στο τέλος βέβαια
ταφή του υπολείµµατος.

Αυτά όµως τώρα έχουν αρχίσει και γίνονται πράξη. Έχουν δη-
µοπρατηθεί πάρα πολλές σύγχρονες µονάδες επεξεργασίας

απορριµµάτων σε όλη την Ελλάδα που δεν είχαν δηµοπρατηθεί
τα προηγούµενα χρόνια. Αυτό βέβαια παίρνει ένα χρονικό διά-
στηµα. Εν τω µεταξύ εµείς κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν και σε ό,τι
αφορά στα κίνητρα, αλλά και σε ό,τι αφορά στα αντικίνητρα,
όπως το τέλος ταφής, για να οδηγήσουµε όλους και την τοπική
αυτοδιοίκηση να βοηθήσει, ώστε να προχωρήσουµε σε περισσό-
τερη ανακύκλωση στην πηγή, στην αλλαγή της κουλτούρας που
έχουµε ως κοινωνία για τη διαχείριση των αποβλήτων µας, γιατί
τα απόβλητα δεν είναι σκουπίδια. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν
ως πρώτες ύλες, µπορούν να είναι το έναυσµα για µία κυκλική
οικονοµία, ώστε έτσι να προστατεύσουµε µε βιώσιµο τρόπο τις
πλουτοπαραγωγικές πηγές της χώρας µας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 286/10-1-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Ενεργειακό
συσσίτιο: απαραίτητη ασπίδα απέναντι στους θανάτους από ανα-
θυµιάσεις και στην ενεργειακή εξαθλίωση».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 14 Δεκέµβρη δύο παιδιά δώδεκα και δε-

κατριών χρόνων έχασαν τη ζωή τους στο Καµατερό, στη Δυτική
Αθήνα, από αναθυµιάσεις και από πυρκαγιά σε θερµαντικό σώµα.
Στις 24 Δεκέµβρη, στην ίδια περιοχή, πέντε άτοµα οδηγήθηκαν
στο νοσοκοµείο για τον ίδιο λόγο. Συνολικά, το 2021, είχαµε πε-
ρισσότερες αστικές πυρκαγιές κατά 70% παραπάνω, 84% αύ-
ξηση σε σχέση µε το 2010-2020. 

Η Πυροσβεστική –κι έχω εδώ τις δηλώσεις του κ. Γκουρµπά-
τση- λέει ότι το υψηλό κόστος θέρµανσης είναι το πιθανότερο να
οδήγησε αυτά τα θύµατα στη χρήση πρόχειρων και ως εκ τούτου
µη ασφαλών µέσων θέρµανσης, αφού για οικονοµικούς λόγους
ήταν σχεδόν απαγορευτικό, αδυνατούσαν να έχουν δηλαδή πρό-
σβαση, σε ασφαλή τέτοια µέσα, όπως η κεντρική θέρµανση. Επί-
σης, εκτιµάται ότι στους χειµερινούς µήνες του 2022 ο αριθµός
θανάτων θα εκτιναχθεί. Ήδη την πρώτη βδοµάδα του 2022 φτά-
σαµε στους τρεις ανθρώπους να χάνουν τη ζωή τους. 

Πάλι στην Δυτική Αθήνα, στον Δήµο Ιλίου, έχει υπάρξει µια
πρωτοβουλία, την οποία την έχω στηρίξει µε κοινοβουλευτικές
ερωτήσεις σ’ αυτήν την Αίθουσα και προκάτοχός σας µάλιστα
είχε προωθήσει αυτές τις ιδέες και πιστεύαµε ότι θα ξεµπλοκά-
ρει. Πρόκειται για το ενεργειακό συσσίτιο, τη δυνατότητα δη-
λαδή των δήµων να πηγαίνουν σε νοικοκυριά τα οποία αδυνατούν
να πληρώσουν τον λογαριασµό τους και ακόµα χειρότερα έχουν
χρέη και τους έχει κοπεί το ρεύµα και να κάνει ο δήµος σύνδεση,
να µπορεί ο δήµος να δίνει ένα ελάχιστο εγγυηµένο ποσό ηµε-
ρήσιας ενέργειας, για να µπορούν οι άνθρωποι να κάνουν τα βα-
σικά, να µαγειρέψουν, να πλυθούν, να διαβάσουν τα παιδιά, τα
βασικά για τη ζωή.

Τότε, µε τον κ. Θωµά, είχε δεσµευτεί ότι θα λυθεί το ζήτηµα.
Είχαµε δώσει µάλιστα και συγχαρητήρια στην Κυβέρνηση. Και
βλέπουµε τώρα ότι η ΔΕΗ κάνει πίσω και λέει «Εγώ, αν δεν απο-
πληρωθούν οι παλιοί λογαριασµοί του νοικοκυριού, δεν επιτρέπω
στον δήµο» -σε άλλον δηλαδή άνθρωπο- «να κάνει σύνδεση µε
αυτό το νοικοκυριό». 

Το ενεργειακό συσσίτιο όχι µόνο απαιτείται να ξεµπλοκάρει,
αλλά απαιτείται να χρηµατοδοτηθεί αδρά και να επεκταθεί σε
όλους τους δήµους της χώρας αυτήν τη στιγµή, που βρισκόµα-
στε σε τέτοια ενεργειακή εξαθλίωση. 

Θέλω πραγµατικά να µας πείτε τι είναι το καινούργιο αυτό
µπλοκάρισµα από την πλευρά της ΔΕΗ, γιατί τα καινούργια προ-
σκόµµατα και αν δεσµεύεστε να ενισχύσετε αυτό το πρόγραµµα
για να επεκταθεί σε όλους τους δήµους της χώρας. Το έχουµε
ανάγκη. Έχουµε το ακριβότερο αυτήν τη στιγµή ρεύµα σε όλη
την Ευρώπη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Σκρέκα, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα σας ενηµερώσω, γιατί προφανώς δεν
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έχετε ενηµερωθεί για αυτά τα οποία έχει κάνει η Κυβέρνηση το
τελευταίο χρονικό διάστηµα. Μάλιστα έχουµε ανακοινώσει επα-
νειληµµένα ότι συστήσαµε και δηµιουργήσαµε έναν τηλεφωνικό
αριθµό, µια τηλεφωνική γραµµή έκτακτης ανάγκης, το 15902.
Ένα νοικοκυριό στο οποίο έχει αποκοπεί η ηλεκτροδότηση µπο-
ρεί να τηλεφωνήσει σ’ αυτόν τον αριθµό, στον τηλεφωνικό
αριθµό 15902, έκτακτης ανάγκης, ενεργειακής αλληλεγγύης, και
εφόσον φυσικά είναι ένα νοικοκυριό το οποίο βρίσκεται σε δυ-
σχερή οικονοµική κατάσταση µε βάση αντικειµενικά κριτήρια, γί-
νεται άµεσα η επανασύνδεση του νοικοκυριού µε
ηλεκτροδότηση, πληρώνεται από το Ταµείο Ενεργειακής Μετά-
βασης το κόστος επανασύνδεσης και αποπληρώνεται και το σύ-
νολο ή µέρος των οφειλών.

Συγκεκριµένα, για οφειλές µέχρι 6.000 ευρώ καταβάλλεται
εφάπαξ το σύνολο της οφειλής από το Ταµείο Ενεργειακής Με-
τάβασης, από την πολιτεία, για τις οφειλές του νοικοκυριού
αυτού.

Για συνολικές οφειλές του νοικοκυριού από 6.000 έως 9.000
ευρώ καταβάλλεται εφάπαξ το 75% της οφειλής από εκεί και
πάνω, δηλαδή το 100% µέχρι 6.000 ευρώ, το 75% από 6.000 έως
9.000 ευρώ και µάλιστα, για τις οφειλές πάνω από 9.000 ευρώ
έως 12.000 καταβάλλεται εφάπαξ το 50% της οφειλής και πάνω
από 12.000 ευρώ το 30% της οφειλής.

Άρα, τι έχει κάνει η Κυβέρνηση; Έχει προχωρήσει πολύ πιο
µπροστά από αυτό που αναφέρατε εσείς. Ήδη έχει ορίσει έναν
µηχανισµό πάρα πολύ ευέλικτο, πάρα πολύ γρήγορο. Ένα νοι-
κοκυριό τηλεφωνεί στο 15902, εφόσον έχει αποκοπεί η ηλεκτρο-
δότησή του. Αµέσως το αίτηµα διαβιβάζεται από τον αριθµό
αυτό, από τους εργαζόµενους εκεί στον οικείο δήµο και ο οικείος
δήµος κατευθείαν, µε αίτησή του στον ΔΕΔΔΗΕ για να γίνει η
επανηλεκτροδότηση του νοικοκυριού αυτού.

Συγκεκριµένα, πριν λίγες µέρες, στα Πατήσια, σε ένα διαµέρι-
σµα όπου ζούσε µια ηλικιωµένη κατάκοιτη και µάλιστα, µε 95%
αναπηρία και τυφλή, σύµφωνα µε τα λεγόµενα της κόρης της,
µε την κόρη της υπήρξε ένα τέτοιο γεγονός. Διερευνούµε, βέ-
βαια, για ποιον λόγο γίνεται η αποκοπή. Αµέσως, όµως, πήραν
αυτό τον πενταψήφιο αριθµό -το 15902- και εντός δύο ωρών επα-
νασυνδέθηκε το σπίτι εκείνο και έτσι, δόθηκε λύση. Μάλιστα,
ήταν και χρήστης οξυγόνου η ηλικιωµένη αυτή κυρία.

Άρα, βλέπετε ότι στεκόµαστε δίπλα στα νοικοκυριά, σε αυτά
έχουν ιδιαίτερη ανάγκη. Δεν χρειάζεται να σας πω τώρα, στη
δευτερολογία µου θα σας πω για όλα αυτά τα οποία έχουµε
µέχρι τώρα πράξει για να στηρίξουµε στο µέτρο του δυνατού τα
νοικοκυριά τα οποία βάλλονται πραγµατικά από τη σφοδρότητα
αυτή της εκρηκτικής αύξησης των τιµών της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στην Ευρώπη φυσικά και στην Ελλάδα κατ’ επέκταση.
Μέχρι τώρα 1,7 δισεκατοµµύρια ευρώ έχουν διατεθεί και θα δια-
τεθούν και για τον µήνα Ιανουάριο, για να µπορέσουµε να στηρί-
ξουµε τα νοικοκυριά απέναντι στις αυξήσεις της ηλεκτρικής
ενέργειας και απέναντι στις αυξήσεις του φυσικού αερίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προφανώς και γνωρίζω αυτή τη διακήρυξή

σας. Δεν ήρθα εδώ µην έχοντας µελετήσει το ζήτηµα. Δίνετε,
όντως, µέχρι 6.000 ευρώ και µερικό ποσοστό κάλυψης παρα-
πάνω. Έχετε εικόνα πώς ζουν οι άνθρωποι σήµερα; Στον άν-
θρωπο που θα του ξεπληρώσετε τον λογαριασµό του ρεύµατος
και θα του έρθει ο επόµενος λογαριασµός, έχετε την εντύπωση
πώς θα καταφέρει να τον πληρώσει;

Καλά κάνατε! Εµείς µιλάµε για διαγραφή των χρεών σε όλα τα
επίπεδα. Έχετε εικόνα, όµως, ότι τον επόµενο µήνα οι άνθρωποι
αυτοί θα βρεθούν στην ίδια κατάσταση; Υπάρχουν άνθρωποι που
εκεί που έχει φτάσει το ρεύµα, δεν τους φτάνουν τα χρήµατα για
να πληρώσουν τον λογαριασµό τους και µόνο. Μιλάµε για επιχει-
ρήσεις, αν πάµε λίγο παραέξω, όπου το ρεύµα έχει µεγαλύτερο
κόστος από ό,τι τα εργατικά. Εδώ πέρα έχουµε φτάσει και εσείς
θεωρείτε ότι λύσατε το πρόβληµα µε µια εφάπαξ κάλυψη;

Πρέπει να ενεργοποιήσετε άλλα ουσιαστικά εργαλεία. Χρει-
αζόµαστε το ενεργειακό συσσίτιο, χρειαζόµαστε την ελάχιστη

εγγυηµένη ποσότητα ρεύµατος για κάθε νοικοκυριό. Πρέπει να
σταµατήσετε τη ΔΕΗ -όπου ακόµα στην πράξη, εσείς διορίζετε
τη διοίκηση, παρ’ όλη την ιδιωτικοποίησή της- και πρέπει να τους
ζητήσετε να επιτρέψουν τη σύνδεση του ρεύµατος µέσω δήµων
στα νοικοκυριά αυτά, ακόµα και όταν υπάρχουν χρέη και όταν
δηµιουργηθούν στο µέλλον χρέη.

Ξεµπλοκάρετε το ενεργειακό συσσίτιο, ενισχύστε το οικονο-
µικά, ενισχύστε τους δήµους να το διαδώσουν παντού. Είναι ένα
εργαλείο που το χρειαζόµαστε. Δεν αρκούν οι εφάπαξ τιµές.
Κατά τον ίδιο λόγο, είναι σαν να µου λέτε πάλι ότι το φαινόµενο
είναι παροδικό.

Δεν µπορείτε να µιλάτε, ακόµα και να σχεδιάζετε, µε όρους
παροδικότητας. Μας το είπατε µία, µας το είπατε δύο, το ανα-
καλέσατε, µας λέτε ότι είναι διεθνές το φαινόµενο. Εµείς συνε-
χίζουµε να βλέπουµε διπλάσιες τιµές από τη Γερµανία και άλλες
χώρες. Παρ’ όλα αυτά βλέπουµε τελευταία να πέφτουν οι τιµές
σε άλλες χώρες. Σε εµάς συνέχεια ανεβαίνουν. Το µόνο που είναι
σίγουρο όµως είναι ότι το φαινόµενο δεν είναι παροδικό.

Πρέπει να σχεδιάσουµε εργαλεία κοινωνικής πολιτικής. Το
ενεργειακό συσσίτιο µάς είναι εντελώς απαραίτητο και σας καλώ
να δεσµευτείτε για το ξεµπλοκάρισµα του ενεργειακού συσσιτίου
από τη ΔΕΗ κι επίσης για την οικονοµική ενίσχυση των δήµων
προκειµένου να µπορούν να δώσουν αυτή την ελάχιστη εγγυη-
µένη ποσότητα ενέργειας σε όλα τα νοικοκυριά που το έχουν
ανάγκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Καταλαβαίνετε, κύριε συνάδελφε, ότι αυτό που ζη-
τάτε δεν δίνει λύση στο πρόβληµα της θέρµανσης ενός σπιτιού
του οποίου έχει αποκοπεί η ηλεκτροδότηση, γιατί αν όντως
υπάρξει ένας µετρητής ο οποίος δίνει ελάχιστες κιλοβατώρες
την ηµέρα για να λειτουργεί µία κουζίνα και ένα ψυγείο, αυτό δεν
φτάνει για να ζεσταθεί το σπίτι χρησιµοποιώντας ένα θερµαντικό
σώµα το οποίο έχει πολύ µεγαλύτερη κατανάλωση.

Εµείς, λοιπόν, δεν θέλουµε να αφήσουµε τα σπίτια, τις οικο-
γένειες στην καρδιά του χειµώνα να παγώσουν και γι’ αυτό ερ-
χόµαστε και επανασυνδέουµε το νοικοκυριό που έχει αποκοπεί
η ηλεκτροδότησή του και που βρίσκεται σε οικονοµική δυσχέ-
ρεια. Αυτό δεν είναι για τον οποιονδήποτε, είναι γι’ αυτούς που
πραγµατικά έχουν δυσκολία να αντιµετωπίσουν το κόστος και
την εξόφληση ενός λογαριασµού ρεύµατος. Επανασυνδέουµε το
νοικοκυριό, πληρώνουµε το κόστος επανασύνδεσης και αποπλη-
ρώνουµε και το σύνολο της οφειλής µέχρι 6.000 ευρώ και ποσο-
στό της οφειλής από εκεί και πάνω.

Και βέβαια γι’ αυτά τα νοικοκυριά τα οποία βρίσκονται σε δυ-
σχερή οικονοµική κατάσταση µην ξεχνάτε ότι υπάρχει και το κοι-
νωνικό τιµολόγιο, που δίνει έκπτωση έως και 70% στον
λογαριασµό του ρεύµατος και σε εκείνα ειδικά τα νοικοκυριά,
τους δικαιούχους κοινωνικού τιµολογίου, απορροφούµε το 90%
σχεδόν της αύξησης, η οποία φαίνεται στον λογαριασµό µέσω
της ρήτρας αναπροσαρµογής. Ειδικά λοιπόν γι’ αυτό υπάρχει ει-
δική πρόνοια ώστε να πληρώνουµε και να επιδοτούµε το ρεύµα
πολύ περισσότερο, την αύξηση του ρεύµατος, προκειµένου τε-
λικά να µην βρεθούν στην πολύ άσχηµη κατάσταση να µην µπο-
ρούν να πληρώσουν τον λογαριασµό της ενέργειας.

Από εκεί και πέρα, πρέπει να σας πω ότι η Ελλάδα είναι η χώρα
η οποία έχει δώσει τα περισσότερα χρήµατα για τη στήριξη των
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Τον µήνα Ιανουάριο θα δώ-
σουµε 400 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι τα περισσότερα χρήµατα
ανάλογα µε τον πληθυσµό της χώρας και τα οικονοµικά µεγέθη
της οικονοµίας µας. Αυτή τη στιγµή στηρίζουµε τα νοικοκυριά,
όλα ανεξαρτήτως, τις κύριες κατοικίες και στηρίζουµε όλες ανε-
ξαρτήτως τις επιχειρήσεις πληρώνοντας, απορροφώντας το 50%
της αύξησης του κόστους, ώστε να µπορέσουµε να τις βοηθή-
σουµε να επιβιώσουν και να διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας
και βέβαια αυτό το κόστος να µην το περάσουν και στα προϊόντα
τους, στις υπηρεσίες τους και έτσι να µην δηµιουργήσουν πλη-
θωριστικές πιέσεις και ακόµα περισσότερη ακρίβεια. Είναι ένα
γεγονός το οποίο ξέρετε απόλυτα -και θα πρέπει να το πείτε- ότι
είναι παγκόσµιο γεγονός, δεν οφείλεται στην Ελλάδα. Έχουµε
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εκρηκτική αύξηση των τιµών του φυσικού αερίου στην Ευρώπη
και σε όλο τον πλανήτη. Αυτό έχει παρασύρει την ηλεκτρική
ενέργεια και δυστυχώς δεν φαίνεται να αποκλιµακώνεται, τουλά-
χιστον το πρώτο τρίµηνο του 2022.

Εµείς όµως είµαστε η πρώτη χώρα, η Ελλάδα και η ελληνική
Κυβέρνηση, που δηµιούργησε το Ταµείο Ενεργειακής Μετάβα-
σης που εκεί διαθέτει χρήµατα από την πώληση των δικαιωµάτων
διοξειδίου του άνθρακα, εκποµπών του θερµοκηπίου και το υπερ-
πλεόνασµα του ειδικού λογαριασµού των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας -γιατί σήµερα το να παράγεις ενέργεια από τον ήλιο ή
από τον άνεµο είναι πέντε και έξι φορές υψηλότερο από το να
παράγεις ενέργεια από τον λιγνίτη ή από το φυσικό αέριο- είναι
αυτό το οποίο αξιοποιούµε για να στηρίξουµε εστιασµένα τα νοι-
κοκυριά και τις επιχειρήσεις που το έχουν τόσο πολύ ανάγκη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τώρα θα συζητηθεί η

πέµπτη µε αριθµό 301/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου, του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλέξανδρου-Χρήστου Αυλωνίτη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Λειτουργία λατοµικής
ζώνης Κέρκυρας».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Κωνσταντίνος Σκρέκας.

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πι-

στεύω ότι έχετε επισκεφθεί την Κέρκυρα. Στην καρδιά της βόρειας
Κέρκυρας και στους πρόποδες της οροσειράς Παντοκράτορα
είναι από την περίοδο της χούντας µία χαίνουσα πληγή. Λειτουρ-
γούν εκεί τα λατοµεία από τότε, µε διαρκείς παράνοµες ενέργειες,
και ολόκληρο το θεσµικό πλαίσιο της Κέρκυρας, δηµοτικά συµ-
βούλια, περιφέρεια κ.λπ. έχει ασχοληθεί, µέχρι που έκλεισαν διά
της αφαιρέσεως της αδείας λειτουργίας, η οποία αφαίρεση κρί-
θηκε µάλιστα και από το Συµβούλιο Επικρατείας. 

Έχει κατασκευαστεί ένα µέτωπο κάθετο από εκατόν πενήντα
µέχρι διακόσια µέτρα, έτσι µακροσκοπικά, όπως το βλέπετε. Η
αποκατάσταση εξ αντικειµένου είναι αδύνατη, διότι τέτοιου εί-
δους αποκατάσταση, δηλαδή κλιµακωτή, ουσιαστικά πηγαίνει σε
γειτονικές ιδιοκτησίες, για να µην πω ότι θα «φάει» όλο το επό-
µενο βουνό. Παρά ταύτα, όµως, ενώ έχουµε ασχοληθεί τόσο
πολύ θεσµικά µε το όλο θέµα, δόθηκαν άδειες αποκατάστασης
της λειτουργίας του λατοµείου και µε αυτές τις άδειες -όπως κα-
ταγγέλλουν οι κάτοικοι και εµείς βλέπουµε- λειτουργούν κανο-
νικά τα λατοµεία, τρία τον αριθµό, εξορύσσουν, πουλάνε.

Η περιφέρεια διαχρονικά, τα τελευταία δέκα χρόνια δηλαδή,
ίσως και παραπάνω, κάνει µια προσπάθεια εντοπισµού της λατο-
µικής περιοχής και -ω του θαύµατος!- η λατοµική αυτή περιοχή
προσδιορίζεται στην πάνω πλευρά του µετώπου, στην ίδια πε-
ριοχή και µάλιστα προσφάτως, το καλοκαίρι, δόθηκε άδεια λει-
τουργίας εξόρυξης, λατοµείου δηλαδή, εξόρυξης αδρανών
υλικών και όλα φαίνονται νοµότυπα.

Νοµότυπο, όµως, δεν φαίνεται ότι πεντακόσια µέτρα από εκεί
θα κατασκευαστεί το µεγάλο έργο των φραγµάτων που εκεί είναι
ο µεγάλος ταµιευτήρας, το µεγάλο φράγµα. Όλα αυτά γίνονται
µπροστά στα µάτια των κυβερνήσεων, των θεσµικών παραγόν-
των, των Υπουργείων σας.

Και έρχοµαι εγώ, λοιπόν, ως ταπεινός Βουλευτής της Περιφέ-
ρειας Ιονίων Νήσων, της Κέρκυρας -για το κόµµα µου των Ιονίων
Νήσων είµαι- και σας ζητάω να ερευνήσετε, να διαπιστώσετε
αυτά που λέω και σας ρωτάω σήµερα µε αυτή την ερώτηση να
µου πείτε: τι θα κάνετε; Αν µπορεί πρακτικά να γίνει αυτή η απο-
κατάσταση, αν νοµίµως λειτουργούν έτσι τα λατοµεία κι αν χρη-
σιµοποιούν αυτή την άδεια, αν η λατοµική ζώνη που
προσδιορίζεται οσονούπω εκεί, αλλά και η άδεια που δόθηκε
είναι νόµιµη και σε κάθε περίπτωση, πώς όλα αυτά συµβαδίζουν
µε τη διαδικασία κατασκευής του έργου των φραγµάτων που
είναι εγγύτατα και σε απόσταση πεντακοσίων µέτρων από το ση-
µείο που λειτουργούν τα λατοµεία και που δόθηκε άδεια. Θεωρώ
ότι είµαι απολύτως σαφής.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Να
αποσαφηνιστεί ότι η δηµόσια διοίκηση έχει δοµή και ιεραρχία και
αναλόγως, βέβαια, της διαδικασίας αδειοδότησης ελέγχου-τή-
ρησης των περιβαλλοντικών όρων, επιλαµβάνεται το εκάστοτε
αρµόδιο όργανο, η εκάστοτε αρµόδια υπηρεσία και τα λοιπά.
Όπως πολύ καλά είπατε, αυτά είναι θέµατα τα οποία άπτονται
της τοπικής αυτοδιοίκησης του πρώτου και του δεύτερου βαθ-
µού.

Εν προκειµένω, µάλιστα, τόσο η διαδικασία αδειοδότησης των
λατοµείων αδρανών υλικών όσο και η διαδικασία καθορισµού λα-
τοµικών περιοχών είναι πλήρως αποκεντρωµένες διαδικασίες
ήδη από το 1984 και έχουν ανατεθεί στην οικεία αποκεντρωµένη
διοίκηση και την περιφέρεια αντιστοίχως. Προφανώς, λοιπόν, δεν
µπορεί, όπως καταλαβαίνετε, να παρεµβαίνει αυθαίρετα ο
Υπουργός και να παρακάµπτει τις προβλεπόµενες διαδικασίες.

Σύµφωνα µε τη σχετική ενηµέρωση από την Περιφέρεια Ιονίων
Νήσων προκύπτουν ότι: πρώτον, τα τρία παλαιά λατοµεία στην
περιοχή του Τρουµπέτα της βόρειας Κέρκυρας έχουν κλείσει και
βρίσκονται -όπως πολύ σωστά είπατε- στη φάση αποκατάστασης
του ανάγλυφου το οποίο έχει δηµιουργηθεί. Η αρµόδια υπηρεσία
της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλά-
δας και Ιονίου εποπτεύει την πορεία αυτών των εργασιών. Επι-
πλέον, η υπηρεσία της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος της
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, κατόπιν αιτήµατος των επιχειρή-
σεων, που είναι υποχρεωµένες να υποβάλλουν ανά εξάµηνο
πλήρη τοπογραφική αποτύπωση της προόδου των εργασιών
αποκατάστασης, βεβαιώνει ότι µετά από έλεγχο επί τόπου το πο-
σοστό αποκατάστασής τους είναι συγκεκριµένο και αποστέλλει
σχετική αναφορά στην υπηρεσία της αποκεντρωµένης διοίκη-
σης, όπως και κάνει.

Κατά τη φάση αποκατάστασης του ανάγλυφου που γίνεται µε
µηχανικά µέσα και όχι εκρηκτικά, δηµιουργούνται προϊόντα σύµ-
φωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη και ως εκ τούτου είναι αυτο-
νόητο ότι τα προϊόντα από αυτές τις εκσκαφές που είναι
κατάλληλα προωθούνται στην εγχώρια αγορά αδρανών υλικών
και νοµίζω ότι αυτό είναι αυτονόητο.

Τώρα, ως προς το δεύτερο αίτηµα που έχετε θέσει για τον κα-
θορισµό νέας λατοµικής ζώνης σε µικρή απόσταση από τα πα-
λαιά λατοµεία που προβλέπεται να αποκατασταθούν και να
κλείσουν, να ενηµερώσω ότι η επιτροπή που έχει συσταθεί από
την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για τον καθορισµό λατοµικών πε-
ριοχών έλαβε υπ’ όψιν της αφ’ ενός την ανάγκη ύπαρξης εγχώ-
ριων υλικών, που θα καλύπτουν τις ανάγκες για τα έργα της
Περιφερειακής Ενότητας Κερκύρας για τα επόµενα χρόνια και
αφ’ ετέρου ότι δεν υπάρχουν άλλες περιοχές στη νήσο της Κέρ-
κυρας που να πληρούν τις προϋποθέσεις που προβλέπονται από
την κείµενη νοµοθεσία.

Επίσης και ειδικότερα, η αρµόδια Γνωµοδοτική Επιτροπή στην
από 23-11-2020 εισήγησή της προς τον Περιφερειάρχη Ιονίων
Νήσων εισηγήθηκε τον µη καθορισµό λατοµικής περιοχής σε δη-
µόσια έκταση, αφού διαπίστωσε ότι δεν υπάρχει ακόµη τελεσί-
δικος τίτλος ιδιοκτησίας ως προς την περιοχή Πηλίδα της
Περιφερειακής Ενότητας Κερκύρας -άρα θα εξεταστεί κατόπιν
τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων- και τον καθορισµό λατοµι-
κής περιοχής σε ιδιωτική έκταση εξήντα πέντε στρεµµάτων στη
θέση Κακότραφος Σωκρακίου της Δηµοτικής Ενότητας Φαιάκων
του Δήµου Κεντρικής Κέρκυρας, κατόπιν αιτήµατος της ενδια-
φερόµενης εταιρείας.

Σε συνέχεια, λοιπόν, αυτής της εισήγησης εκδόθηκε η σχετική
απόφαση του αρµοδίου θεµατικού αντιπεριφερειάρχη µε την
οποία καθορίστηκε η προπεριγραφόµενη λατοµική περιοχή στη
θέση Κακότραφος Σωκρακίου.

Να πούµε ότι εδώ η αρµόδια Γνωµοδοτική Επιτροπή φυσικά
και έχει λάβει υπ’ όψιν και είναι σύµφωνα τα όσα έχει πράξει µε
την υφιστάµενη νοµοθεσία ως προς τη χωροθέτηση της λατοµι-
κής περιοχής, καθώς και τις ιδιαιτερότητες του τόπου λόγω νη-
σιωτικότητας, σε συνδυασµό µε την επιτακτική ανάγκη
εξασφάλισης ποιοτικών αδρανών υλικών.

Το θέµα είναι, κύριε συνάδελφε, φυσικά να προστατεύσουµε
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το περιβάλλον αλλά και την τοπική κοινωνία, αλλά και να βρούµε
και µια περιοχή που θα µπορεί να εκπληρώνει τις προβλέψεις της
κείµενης νοµοθεσίας και να την αξιοποιήσουµε προς όφελος, επί-
σης, της τοπικής κοινωνίας, γιατί καταλαβαίνετε ότι το να εισά-
γετε, να φέρετε και να µεταφέρετε αδρανή υλικά από περιοχές
εκτός της Κέρκυρας θα αυξήσει πάρα πολύ το κόστος των εργα-
σιών εντός του νησιού και τελικά αυτό θα το πληρώσουν οι κάτοι-
κοι της Κέρκυρας.

Συνεπώς, ναι, µαζί σας είµαστε στο να βρούµε µια περιοχή που
να µπορέσουν να την αξιοποιήσουν προς το καλό της τοπικής κοι-
νωνίας.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε τον κύριο

Υπουργό.
Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ήµουν σαφής. Όλα αυτά τα οποία ανέφερε ο κύριος

Υπουργός τα έχω όλα ως απαντήσεις σε σχετικές αιτήσεις µου.
Όλο το ιστορικό το ξέρω.

Μιλάτε σε έναν άνθρωπο, κύριε Υπουργέ, ο οποίος χρηµάτισε
νοµαρχιακός σύµβουλος το 1998 και από το 1998 διαπιστώνουµε
τα ίδια προβλήµατα και η µόνιµη επωδός είναι αυτή που είπατε
προηγουµένως, δηλαδή ότι χρειαζόµαστε ως Κέρκυρα, ως νησί,
φθηνά οικοδοµικά υλικά, γιατί τα παράγουµε στον τόπο µας. Όλοι
εκεί στοχεύουµε.

Μετά από µελέτη η οποία έγινε, βρέθηκε ότι στην ευρύτερη πε-
ριοχή της οροσειράς του Παντοκράτορα υπάρχουν πολλά σηµεία
από τα οποία µπορεί να εξορυχθεί το ορυκτό, αυτό που χρησιµο-
ποιούµε, τα αδρανή υλικά για την οικοδοµική δραστηριότητα της
Κέρκυρας.

Εγώ σας είπα κάτι άλλο. Σας είπα ότι σήµερα υπάρχουν συγκε-
κριµένες άδειες οι οποίες έχουν χορηγηθεί για την αποκατάσταση,
σας είπα ότι το πρανές είναι τρεις φορές όπως το ύψος της Ολο-
µέλειας της Βουλής, ότι πρακτικά δεν µπορεί να γίνει. Με αυτές
τις άδειες εξορύσσουν αδρανές υλικό το οποίο πουλάνε -και καλά
κάνουν- και στην κορυφή του πρανούς δίνεται µια καινούργια
άδεια και δίπλα ακριβώς θα φτιαχτεί το φράγµα που θα υδρεύσει
την Κέρκυρα. Κι εσείς µου απαντάτε άλλα αντ’ άλλων. 

Σας ρωτάω, λοιπόν: Εσείς, ως Υπουργός, δίνετε εντολή στις αρ-
µόδιες υπηρεσίες να πάνε επί τόπου και να δουν εάν αυτός που
σας µιλάει σήµερα λέει ανοησίες ή είναι µια πραγµατικότητα η
οποία φαίνεται διά γυµνού οφθαλµού;

Σας ζητάω µε πολύ απλά λόγια να ερευνήσετε αν αυτά τα οποία
λέω εγώ αληθεύουν κι εσείς µου λέτε ότι χρειαζόµαστε αδρανή
υλικά. Φυσικά, εκατό φορές θα πω κι εγώ ότι χρειαζόµαστε
αδρανή υλικά. Δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί πρέπει να γίνει εκεί που
επί σαράντα ολόκληρα χρόνια ο κερκυραϊκός λαός παλεύει να
κλείσουν τα λατοµεία και να µην πάει πεντακόσια µέτρα πιο µέτρα.

Η οροσειρά του Παντοκράτορα και η περιοχή της Ιστώνης, της
ιστορικής Ιστώνης, είναι χιλιόµετρα. Γιατί στη µελέτη αυτή, η οποία
δόθηκε, δεν εξαιρέθηκε η βεβαρηµένη περιοχή που φαίνεται από
το φεγγάρι; Γιατί ακριβώς από κάτω από το πρανές, εκεί που δό-
θηκε η άδεια, λειτουργούν νοµίµως τα λατοµεία µε τον τρόπο που
σας ανέφερα.

Θεωρείτε ότι όλα αυτά που λέω είναι ανοησίες, τη στιγµή κατά
την οποία σας ζητάω να ερευνήσετε και µου λέτε αυτά τα οποία
είναι καταγεγραµµένα; Είµαι σαφής, λοιπόν.

Σας ζητάω, εν όψει της αναγκαιότητας της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος, να κλείσει ή, εν πάση περιπτώσει, να µη συνεχίζει να
µεγαλώνει η χαίνουσα αυτή πληγή, να βρεθεί άµεσα στην ευρύ-
τερη οροσειρά του Παντοκράτορα περιοχή, η οποία να χαρακτη-
ριστεί ως λατοµική ζώνη, να πάψει να πληγώνεται η περιοχή και
σε κάθε περίπτωση να προστατεύσετε τη µελλοντική επιβίωση -οι
πιστώσεις είναι ήδη δεσµευµένες-, το λαϊκό αίτηµα της λύσης του
προβλήµατος της ύδρευσης της Κέρκυρας µε την κατασκευή του
έργου οδοφραγµάτων, που το µεγαλύτερο εκ των δύο θα γίνει
στις παρυφές αυτής της οροσειράς, εγγύτατα στο λατοµείο που
ήδη πήρε άδεια και στα λατοµεία που ήδη λειτουργούν µε τον µη
νόµιµο τρόπο που σας είπα προηγουµένως. Νοµίζω πιο σαφής δεν
µπορεί να γίνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Σκρέκα, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Βέβαια, κύριε συνάδελφε, να πω ότι εσείς µπορεί να
τα γνωρίζετε, αλλά εγώ οφείλω να ενηµερώσω το Σώµα ως απάν-
τηση στην ερώτηση που κάνατε, γιατί αυτά δεν µπορούν να τα
γνωρίζουν όλοι οι Βουλευτές και το Σώµα της ελληνικής Βουλής.
Άρα καλώς και ενηµέρωσα, για να έχει ο κόσµος άποψη γι’ αυτά
τα οποία συµβαίνουν εκεί και για τα οποία εν µέρει συµφωνούµε
κιόλας µέσα από την απάντηση που έδωσα.

Οφείλω να σας πω ότι φυσικά σε ό,τι αφορά το φράγµα πως,
φυσικά, θα πρέπει να γίνει, για να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε
το υδατικό δυναµικό το οποίο χάνεται σήµερα και το οποίο λείπει,
άλλες φορές µας πνίγει και άλλες φορές µας λείπει. Τον χειµώνα
µάς πνίγει, το καλοκαίρι λείπει.

Από εκεί και πέρα, βέβαια, να ξέρετε ότι όταν ξεκινά η κατα-
σκευή ή η δηµοπράτηση ενός φράγµατος και η κατασκευή και η
συµβασιοποίηση, γίνονται απαλλοτριώσεις στις περιοχές και νο-
µίζω ότι όλα αυτά θα έχουν ληφθεί υπ’ όψιν στην απόφαση έγκρι-
σης περιβαλλοντικών όρων που έχει το φράγµα, ώστε να µπορέσει
τελικά να ενταχθεί και να προχωρήσει η δηµοπράτησή του.

Από εκεί και πέρα εγώ οφείλω να σας πω ότι φυσικά και θα εξε-
τάσω αυτά τα οποία λέτε ακόµα περισσότερο, να δούµε αν γίνον-
ται κάποιες παρατυπίες, παρ’ όλο που εδώ οι συγκεκριµένες
υπηρεσίες λένε ότι έχουν ληφθεί όλα τα µέτρα προστασίας και
ελέγχου των δραστηριοτήτων εκεί. Παρ’ όλα αυτά, όµως, καλώς
κάνετε και ρωτάτε και εµείς θα έρθουµε µε τη δυνατότητα που
έχουµε να επιληφθούµε του θέµατος.

Σε ό,τι αφορά τη νέα χωροθέτηση, η εισήγηση αναφέρει ότι δεν
υπάρχουν απαγορευτικοί λόγοι από πλευράς νοµοθετικού πλαι-
σίου χωροθέτησης για τη νέα περιοχή που ζητάτε λόγω απόστα-
σης, συγκεκριµένων σχεδίων πόλης ή άλλων κτισµάτων,
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και έργων κοινής ωφελείας, όπως
το φράγµα που αναφέρετε. Άρα τα έχουν λάβει υπ’ όψιν. Αυτό
αναφέρει η εισήγηση από την υπηρεσία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κάνετε λάθος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Θα το εξετάσουµε και πάλι όµως.
Συνεπώς εδώ η γνωµοδοτική επιτροπή έχει λάβει υπ’ όψιν της

τους πλησιέστερους οικισµούς και τις οικίες, καθώς και τις ελάχι-
στες αποστάσεις που πρέπει να τηρούνται σύµφωνα µε το άρθρο
85 του Κώδικα Μεταλλευτικών και Λατοµικών Εργασιών για τον
καθορισµό της περιοχής ως λατοµικής. Αυτά είναι όσα ρητά ορίζει
η αρµόδια υπηρεσία.

Το συµπέρασµα είναι ότι η ασφάλεια, η υγεία των συµπολιτών
µας αλλά και η λελογισµένη και εξορθολογισµένη εκµετάλλευση
των πόρων είναι ένας πολυδιάστατος στόχος που η Κυβέρνησή
µας έχει αποδείξει εµπράκτως ότι υπηρετεί κατ’ εξοχήν µε σεβα-
σµό στο ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο αλλά και µε δυνατότητα ευε-
λιξίας αναπροσαρµογής σε όποια νέα συνθήκη απαιτείται. Γι’ αυτό
και η προτεραιότητά µας είναι η προστασία του µοναδικού περι-
βαλλοντικού µας πλούτου και η απόλυτη τήρηση της νοµιµότητας
και έχουµε αποδείξει ότι σε τίποτε από τα δύο δεν δεχόµαστε να
κάνουµε εκπτώσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Η Διαρκής Επιτροπή Πα-

ραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύ-
ρωση της συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για τη συνεργασία στον
τοµέα της γεωργίας».

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 287/10-1-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Επείγουσα παρέµβαση για Αρχαίο
Τείχος Δέµας, Οχύρωση Lager και Φρυκτωρίες Ποικίλου Όρους». 

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-
λιανή Μενδώνη.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κυρία Υπουργέ, είµαι υποχρεωµένος να σας ξανακαλέσω στην
Ολοµέλεια για το θέµα των αρχαιολογικών χώρων στη δυτική
Αθήνα και Αττική. Ο λόγος είναι ότι όσο ψάχνουµε τις λεπτοµέ-
ρειες τόσο είναι εντυπωσιακή η εγκατάλειψη της δυτικής Αθήνας
και Αττικής. Είναι σαν πραγµατικά να είναι για την Κυβέρνηση -και
γενικά για τις κυβερνήσεις- ένας χώρος απόθεσης ανεπιθύµητων
δραστηριοτήτων.

Μιλήσαµε αναλυτικά σε προηγούµενη επίκαιρη για το Δέµα, για
το µεγάλο αυτό τείχος προστασίας της πόλης των Αθηνών µήκους
τεσσεράµισι χιλιοµέτρων. Στο Δέµα, το οποίο έχει κηρυχθεί αρ-
χαιολογικός χώρος, υπάρχουν εγκαταστάσεις που εφάπτονται του
τείχους και οι οποίες πραγµατικά, αν δεν αποµακρυνθούν, απει-
λούν το ίδιο το µνηµείο, τον ίδιο τον αρχαιολογικό χώρο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Εσείς επαναλαµβάνετε στις απαντήσεις σας, βέβαια, πάντα και
διαρκώς για τα υπόλοιπα µνηµεία που δεν έχετε κηρύξει. Λέτε ότι
κηρύσσονται αυτόµατα µε βάση τον νόµο λόγω αρχαιότητας. Ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι δεν έχει καµµία σχέση η κήρυξη ενός µεµονω-
µένου µνηµείου µε ενός συνόλου που µπορεί να προχωρήσει στη
ζώνη Α, απόλυτης προστασίας, στη ζώνη Β κ.ο.κ.. Θα αναφερθώ
σε τέτοια µνηµεία.

Ως προς το σύνολο των µνηµειακών τειχών και οχυρώσεων της
πόλης από τα δυτικά έχουµε στα προβούνια του Ποικίλου στο
ύψωµα Κάστριζα το λεγόµενο οχυρό Lager. Είναι ένα πολύ µεγάλο
οχυρό, το οποίο σχετίζεται µε το τείχος του Δέµατος, ενώ παρα-
δίπλα, στην κορυφή του Ποικίλου στον λόφο Ζαχαρίτσα και στη
συνέχεια στο ύψωµα Ταµπούρι, έχουµε δυο φρυκτωρίες. Από τις
πολλές φρυκτωρίες που υπάρχουν σε ερειπιώδη µορφή, εδώ
έχουµε δύο που στέκονται µερικώς. Κανένα απ’ αυτά τα δυο, ούτε
το Lager ούτε οι φρυκτωρίες, δεν έχουν κηρυχθεί αρχαιολογικοί
χώροι. 

Σας ζητάµε, λοιπόν, να δεσµευθείτε για την κήρυξη των αρχαι-
ολογικών χώρων. Μη µου πείτε πάλι, κυρία Υπουργέ, για µνηµεία.
Είναι ευρύτερα σύνολα µε συνοχή µεταξύ τους. Επίσης, για την
προστασία του κηρυγµένου αρχαιολογικού χώρου του Δέµατος
από τις δραστηριότητες που είναι ασύµβατες µε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε. Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ. 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, η πορεία του τείχους Δέµας, όπως έχει κατα-
γραφεί ήδη από τον 19ο αιώνα, έχει περιληφθεί στην κήρυξη και
οριοθέτηση µε συντεταγµένες του αρχαιολογικού χώρου από το
2013. Ως κηρυγµένος αρχαιολογικός χώρος είναι καταχωρισµένος
στο Αρχαιολογικό Κτηµατολόγιο. Επίσης, το Δέµας βρίσκεται
εντός της ζώνης Δ του όρους Αιγάλεω. Τµήµατα του αρχαίου τεί-
χους υπέστησαν φθορές, λόγω εκτέλεσης παλαιότερων τεχνικών
έργων, ήδη από τη δεκαετία του 1920, µε την κατασκευή της σι-
δηροδροµικής γραµµής Αθηνών - Πελοποννήσου, αλλά και τις δε-
καετίες του 1950 και 1970, µε τη διάνοιξη της λεωφόρου ΝΑΤΟ
Ασπροπύργου, την κατασκευή καναλιού του Μόρνου, την τοποθέ-
τηση πυλώνων της ΔΕΗ στην παλιά χωµατερή της Αθήνας το 1962
και την ασβεστοποιία το 1968. Τα ανωτέρω έγιναν χωρίς καµµία
ενηµέρωση και επίβλεψη της τότε αρµόδιας Αρχαιολογικής Υπη-
ρεσίας. 

Εξαιτίας της κήρυξης το 2013, σήµερα διευκολύνεται η αποµά-
κρυνση των εγκαταστάσεων που βρίσκονται εντός της ζώνης οριο-
θέτησης και δεν συνάδουν µε τον χαρακτήρα των µνηµείων. Την
περίοδο 2015 - 2019 δεν έγινε καµµία απολύτως ενέργεια για την
αποκατάσταση του µνηµειακού αυτού χώρου. 

Σήµερα η αρµόδια Εφορεία Δυτικής Αττικής του Υπουργείου
έχει δροµολογήσει µια σειρά έργων. Κατ’ αρχάς συνεργάζεται συ-
στηµατικά µε τον Δήµο Φυλής για την αποψίλωση και τον καθαρι-
σµό του τείχους, ενώ λαµβάνονται τα αναγκαία µέτρα για την
αποµάκρυνση οικοδοµικού και χωµατουργικού υλικού από τον πε-
ριβάλλοντα χώρο του τείχους από τον δήµο ή από άλλους φορείς.
Στις 29 Απριλίου 2021 κατατέθηκε από τον Δήµο Φυλής µελέτη
µέτρων αποκατάστασης για τη στερέωση και ανάδειξη του τεί-
χους. Αυτή τη στιγµή ολοκληρώνεται η διαδικασία της σύνταξης
προγραµµατικής σύµβασης πολιτισµικής ανάπτυξης για την υλο-

ποίηση της ανωτέρω µελέτης.
Για το εργοστάσιο της ασβεστοποιίας, που λειτουργεί στη θέση

Ζωφριά - Πύργος στον Δήµο Φυλής έχει προγραµµατιστεί στις 25
Ιανουαρίου, δηλαδή την άλλη εβδοµάδα, να εξεταστεί από το Κεν-
τρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο η υποβληθείσα µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων.

Όπως προανέφερα, το εργοστάσιο βρίσκεται εντός της ζώνης
Δ του όρους Αιγάλεω. Τα κτήρια που υφίστανται µε πολεοδοµικές
άδειες και τα οποία σύµφωνα µε τις διατάξεις του προαναφερθέν-
τος νόµου δεν απαγορεύεται να λειτουργούν για τριάντα έτη µετά
τη δηµοσίευσή του, παρ’ όλα αυτά µέσα στο πλαίσιο της µελέτης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων θα εξεταστούν και αυτά από το Κεν-
τρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, το οποίο θα γνωµοδοτήσει σχε-
τικά.

Στον προγραµµατισµό της εφορείας για το 2022 έχει ενταχθεί
η κατασκευή και η τοποθέτηση πινακίδων σήµανσης, κατεύθυν-
σης και πληροφόρησης του κοινού, ενώ, όπως σας είχα ενηµε-
ρώσει και στην προηγούµενη συζήτηση του θέµατος, στην
ιστοσελίδα της εφορείας υπάρχουν όλες οι σχετικές πληροφο-
ρίες, τα σχέδια και οι φωτογραφίες για το µνηµείο.

Επιπλέον, στην περιοχή του τείχους πραγµατοποιούνται συ-
στηµατικά αυτοψίες από υπαλλήλους της αρµόδιας εφορείας για
να ελέγχεται η κατάσταση του µνηµείου, ακριβώς λόγω της ιδι-
αιτερότητας και όλων των άλλων προβληµατικών λειτουργιών
που βρίσκονται γύρω από αυτό.

Τώρα, το οχυρό Lager βρίσκεται µέσα στη ζώνη Α του ορεινού
όγκου του Αιγάλεω, η οποία καθορίζεται ως περιοχή απόλυτης
προστασίας. Σε αυτή επιτρέπονται η εγκατάσταση περιπτέρων
αναψυχής ή η κατασκευή έργων κοινής ωφέλειας για την εξα-
σφάλιση χλωρίδας και πανίδας, έργα τεχνικής υποδοµής, πράγ-
µατα δηλαδή τα οποία -πάντα υπό την επίβλεψη της εφορείας-
φαίνεται ότι δεν δηµιουργούν κατά την ίδια την υπηρεσία ιδιαί-
τερα προβλήµατα.

Τέλος, το µνηµείο προστατεύεται αυτοδικαίως από τον ν.3028
ή από τον ν.4858. Προστατεύεται ωστόσο και έµµεσα από τις
ανωτέρω καθορισµένες ειδικές χρήσεις γης του κηρυγµένου ως
τοπίου φυσικού κάλους του ορεινού όγκου του Αιγάλεω.

Τέλος, οι οχυρές κατασκευές που υπάρχουν, που σηµειώνον-
ται στον χάρτη 6, των Κούρτιους και Κάουπερτ, είτε πρόκειται
για κτίσµα της αρχαιότητας µε εποπτικό, αµυντικό ή άλλο συ-
ναφή χαρακτήρα είτε για πρόχειρα οχυρωµατικά έργα της πε-
ριόδου 1826 - 1827 και αυτά προστατεύονται αυτοδίκαια µε βάση
την ισχύουσα νοµοθεσία.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής καταβάλλει κάθε
προσπάθεια για την προστασία των συγκεκριµένων µνηµείων. Η
εικόνα τους έχει αλλάξει ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Και,
όπως σας είπα και την προηγούµενη φορά, έχουµε απόλυτη εµ-
πιστοσύνη στις εφορείες µας ότι εκτελούν µε σωστό τρόπο τη
δουλειά τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δυστυχώς βλέπω να επανέρχεστε στο ζήτηµα

της αυτόµατης κήρυξης των µνηµείων. Έχω να σας κάνω µια
ερώτηση που δεν είναι καν αρχαιολογική, αλλά κοινής λογικής.
Θέλετε να πείτε ότι έχουµε στην ίδια ζώνη ένα τεράστιο τείχος,
φρυκτωρίες και ένα φρούριο, όλα αυτά στα δυτικά της πόλης
των Αθηνών; Υπολογίζετε ότι όλα είναι περίπου του 4ου αιώνα.
Και όλα αυτά δεν είναι σύνολο; Και θα τα προστατεύετε µεµονω-
µένα, λιγάκι, λιγάκι; Είναι σαν να παίρνετε το Σινικό Τείχος και να
µας λέτε ότι, επειδή κάθε πύργος λειτουργεί από µόνος του, δεν
χρειάζεται να το κηρύξει η αρχαιολογική υπηρεσία της Κίνας.

Είναι ένα ενιαίο σύνολο, κυρία Υπουργέ. Θα πρέπει να µπο-
ρείτε να το καταλάβετε. Είναι ένα ενιαίο σύνολο. Να σας το πω
και πιο απλά. Είναι ένα ενιαίο σύνολο σε έναν δηµόσιο χώρο. Το
Ποικίλο και το Αιγάλεω είναι δασικές περιοχές όπου υπάρχει η
ιδιοκτησία του δηµοσίου. Τι σας εµποδίζει από το να κάνετε
αυτόν τον ενιαίο αρχαιολογικό χώρο;

Μας λέτε ότι το οχυρό Lager προστατεύεται από το διάταγµα
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προστασίας της Πάρνηθας. Είναι δυνατόν; Θεωρείτε προστασία
αρχαιολογικού µνηµείου ό,τι είναι µέσα σε έναν δρυµό ή σε µια
προστατευόµενη περιοχή; Είναι δυνατόν να µας το λέτε αυτό το
πράγµα ως Υπουργός Πολιτισµού; Από πότε τα µνηµεία προστα-
τεύονται από περιβαλλοντική νοµοθεσία; Από πότε τα αρχαιολο-
γικά µνηµεία προστατεύονται από την περιβαλλοντική
νοµοθεσία; Πείτε µας, να κάνουµε την ερώτηση στον Υπουργό
Περιβάλλοντος την επόµενη φορά.

Σας καλούµε να αντιµετωπίσετε αυτόν τον χώρο ενιαία. Είναι
τα αρχαία αµυντικά έργα της πόλης των Αθηνών. Υπάρχουν κι
άλλοι χώροι. Θα µε υποχρεώσετε να ξανακαταθέσω και άλλες
επίκαιρες ερωτήσεις. Υπάρχουν πάρα πολλοί χώροι, και στο Αι-
γάλεω και στο Ποικίλο, που είναι απροστάτευτοι. 

Γιατί δεν προχωράτε στην προστασία αυτής της περιοχής;
Στην αρχαιολογική προστασία. Από άποψη φυσικού περιβάλλον-
τος είναι δουλειά του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Και έχω κάνει
ερώτηση εκεί πέρα και έχουν δεσµευθεί ότι θα προχωρήσουν
στην κήρυξη ως περιφερειακού φυσικού πάρκου, χωρίς κανένα
αποτέλεσµα, βέβαια. 

Ζητάω από εσάς και από τις υπηρεσίες να κινηθεί άµεσα η δια-
δικασία για κήρυξη ενός ενιαίου αρχαιολογικού χώρου στο Ποι-
κίλο και το Αιγάλεω και την ευρύτερη περιοχή των οχυρωµατικών
έργων της Αθήνας από τη δυτική της πλευρά, από όπου δεχόταν
τις εισβολές από τον κύριο αντίπαλο της αρχαίας πόλης των Αθη-
νών, τη Σπάρτη. Και γι’ αυτό αυτά εκεί τα µνηµεία τα τόσο σηµαν-
τικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, προφανώς δυσκολεύεστε να καταλάβετε την

αρχαιολογική νοµοθεσία. Κατ’ αρχάς, χρησιµοποιήσατε τη λέξη
«αυτόµατη» κήρυξη του µνηµείου. Αυτόµατη κήρυξη δεν υπάρ-
χει. Υπάρχει αυτοδίκαιη κήρυξη. Και αν µπείτε στον κόπο να δια-
βάσετε τις χωρικές ρυθµίσεις του ν.3028, θα δείτε ότι µέχρι το
1830 τα µνηµεία προστατεύονται αυτοδικαίως. Αυτό µπορεί να
µη σας ικανοποιεί. Αυτό, όµως, λέει η νοµοθεσία. 

Και, πιστέψτε µε, ο συγκεκριµένος νόµος έχει κριθεί σε επί-
πεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, και όχι µόνο, ως ένας νόµος που
προστατεύει µε απόλυτη επάρκεια την πολιτιστική µας κληρονο-
µιά και είναι πολύ πιο προχωρηµένος από αντίστοιχες νοµοθε-
σίες άλλων ευρωπαϊκών ή µεσογειακών κρατών. 

Εάν διαβάσετε λίγο πιο προσεκτικά το άρθρο 10 του νόµου, θα
δείτε ότι, εκτός από το µεµονωµένο µνηµείο, αυτοδικαίως προ-
στατεύεται και ο περιβάλλων χώρος τους. Εάν, λοιπόν, όλοι αυτοί
οι κύκλοι προστασίας ενωθούν, δεν χρήζει ανάγκης περαιτέρω κή-
ρυξης για τα µνηµεία τα οποία χρονολογούνται πριν από το 1830. 

Η περιβαλλοντική νοµοθεσία δεν καλύπτει την αρχαιολογική
προστασία. Η αρχαιολογική προστασία ικανοποιείται πλήρως από
τον ν.3028 και από τον κώδικα 4858 του 2021, που στην ουσία κω-
δικοποιεί την αρχαιολογική νοµοθεσία. 

Η περιβαλλοντική νοµοθεσία, για την οποία σε κάθε περίπτωση,
όχι απλώς γνωµοδοτεί, αλλά επί της ουσίας απαιτείται σύµφωνη
γνώµη του Υπουργείου Πολιτισµού και του εκάστοτε Υπουργού
Πολιτισµού, έρχεται επικουρικά. Όταν υπάρχουν ζώνες απόλυτης
προστασίας, έστω και περιβαλλοντικής, ενισχύεται η προστασία
της αρχαιολογικής νοµοθεσίας. Αυτά δεν τα λέω εγώ, τα λένε οι
νόµοι, τα λέει η αιτιολογική έκθεση του ν.3028 του 2002. Είναι µία
σειρά αποφάσεων του Συµβουλίου της Επικρατείας που ήδη συ-
νιστούν νοµολογία. 

Από κει και πέρα, όπως σας έχω πει και στις προηγούµενες ερω-
τήσεις σας, σήµερα το Υπουργείο Πολιτισµού, τουλάχιστον τα τε-
λευταία δυόµισι χρόνια, έχει δώσει ιδιαίτερο βάρος στη δυτική
Αττική, ιδιαίτερα λόγω της Ελευσίνας, η οποία θα είναι πολιτιστική
πρωτεύουσα το 2023. 

Κατόπιν αυτού, όπως είπαµε και µερικές βδοµάδες πριν, η Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων υλοποιεί ένα συστηµατικό έργο προβολής, συν-
τήρησης και ανάδειξης της αρχαίας Ιεράς Οδού. Τα έργα µέσα
στον αρχαιολογικό χώρο της Ελευσίνας, τα οποία επί της ουσίας
δεν προχωρούσαν µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2019, προχωρούν

σήµερα µε ταχείς ρυθµούς, είτε πρόκειται για την ολοκλήρωση
των µελετών που είχαν µείνει πίσω είτε πρόκειται για αρχαιολογι-
κές παρεµβάσεις, που έχουν όµως άµεση συνέπεια στην πόλη, δε-
δοµένου ότι ο αρχαιολογικός χώρος είναι σε άµεση επαφή µε τη
µεγάλη πλατεία της πόλης και εποµένως έχει απόλυτη επίπτωση
για όλο τον προγραµµατισµό της πολιτιστικής πρωτεύουσας.

Ακόµα, µέσα στις µελέτες ωρίµανσης για το επόµενο ΕΣΠΑ για
πρώτη φορά προχωρούν οι µελέτες των ναών του Αγίου Νικο-
λάου του Λουτρού Μενιδίου, της Κοιµήσεως Θεοτόκου της
Φυλής, του Αγίου Αντωνίου των Μεγάρων, της Κοιµήσεως Θεο-
τόκου και του Αγίου Δηµητρίου στα Βίλια, τα κελιά του Οσίου
Μελετίου στον Κιθαιρώνα και του Προφήτη Ηλία στις Ερυθρές. 

Τέλος, να σας ενηµερώσω ότι µετά από απραξία δεκαετιών το
Υπουργείο Πολιτισµού είναι στην τελική φάση εξαγοράς του πα-
λαιού ελαιοτριβείου, προκειµένου να δηµιουργηθεί εκεί ένα αρ-
χαιολογικό µουσείο αντάξιο της ιστορικής και αρχαιολογικής
σηµασίας της Ελευσίνας και της ευρύτερης περιοχής του. Όλα
αυτά δεν συνιστούν ενέργειες ότι η δυτική Αττική είναι αφηµένη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

πολύ, κυρία Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 290/10-1-2022 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστο-
πούλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Εκκωφαντική σιωπή του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
(ΥΠΠΟΑ) στο περιστατικό λογοκρισίας της θεατρικής παράστα-
σης του Χριστόφορου Ζαραλίκου».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού κ. Νικόλαος Γιατροµανωλάκης.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε κατ’ αρχάς να εκφράσω τη θλίψη µου την

προσωπική αλλά και της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ
για την απώλεια ενός µεγάλου ζωγράφου, του Αλέκου Φασιανού.
Θέλω επίσης και από αυτό το Βήµα και µε αυτή την ευκαιρία να
εκφράσω την ευγνωµοσύνη όλων µας, της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, για το εµβληµατικό έργο, για τον τρόπο που
µε την τέχνη του µας έµαθε να βλέπουµε τη ζωή αλλιώς.

Η κυρία Υπουργός αποχώρησε για µία ερώτηση η οποία δεν
αφορά τον σύγχρονο πολιτισµό ειδικά, αφορά την ελευθερία και
τη δηµοκρατία στην τέχνη και όχι µόνο, στην κουλτούρα της
ελευθερίας και της δηµοκρατίας, που πρέπει βέβαια να προστα-
τεύεται κατ’ εξοχήν και κατ’ αρχήν από το Υπουργείο Πολιτισµού.

Είναι γνωστό το περιστατικό της Πέµπτης 2 Δεκεµβρίου στο
θέατρο «Καρέζη», όταν οµάδα ατόµων µε επικεφαλής την κ. Στα-
µάτη ανέβηκε στη θεατρική σκηνή και διέκοψε µε βίαιο τρόπο τη
θεατρική παράσταση «1821 - 2021, Διακόσια Χρόνια Δανεικά»
του stand up κωµικού Χριστόφορου Ζαραλίκου. Από το βίντεο
που έκανε τον γύρο των µέσων κοινωνικής δικτύωσης φαίνεται
καθαρά ότι µε τραµπουκισµούς και έντονους διαπληκτισµούς η
οµάδα αυτών των ανθρώπων προσπάθησε και διέκοψε την πα-
ράσταση, επειδή θεώρησαν ότι δεν τους άρεσε, επειδή διαφώ-
νησαν µε το περιεχόµενο του κειµένου.

Όλος ο κόσµος αντέδρασε, φορείς και σωµατεία πολιτισµού,
ο πολιτικός κόσµος σχεδόν σύσσωµος. Δεν είδαµε, όµως, µία
ανακοίνωση σταράτη, ξεκάθαρη της Υπουργού Πολιτισµού και
θα µου επιτρέψετε να επιµείνω. Δεν θέλω σε καµµία περίπτωση
να υποβαθµίσω τον δικό σας ρόλο, κύριε Γιατροµανωλάκη, αλλά
είναι του Υπουργείου Πολιτισµού και αφορά κατ’ αρχάς την επι-
κεφαλής του Υπουργείου. Δεν είχαµε µία ξεκάθαρη τοποθέτηση
υπεράσπισης του πολιτισµού, της ελευθερίας.

Επειδή, όµως, πέρυσι σε µία άλλη περίπτωση εκ διαµέτρου αν-
τίθετη είχαµε δει την ίδια την Υπουργό και το Υπουργείο να προ-
σπαθεί να προστατέψει τη φήµη ενός ηθοποιού, παρά το
γεγονός ότι υπήρχε πια επώνυµη καταγγελία εναντίον του για
κακουργηµατικές πράξεις, επειδή βλέπουµε να πυκνώνουν τα
φαινόµενα λογοκρισίας και ανελευθερίας, επειδή βλέπουµε να
πυκνώνουν τα φαινόµενα διάχυσης µιας κουλτούρας φόβου η
οποία δεν αφορά πια µόνο τον πολιτισµό, αλλά στον πολιτισµό
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πυκνώνουν, επειδή βλέπουµε να κατεβαίνουν λογαριασµοί καλ-
λιτεχνών -Κραουνάκη, Ακρίτα, διάφοροι- επειδή βλέπουµε επίσης
στην ενηµέρωση να διώκονται δηµοσιογράφοι -Βαξεβάνης, Πα-
παδάκου κ.λπ.- θέλω να ρωτήσω ένα πράγµα.

Τουλάχιστον από εδώ, από το Βήµα της Βουλής, κύριε Γιατρο-
µανωλάκη και εσείς αλλά και η ίδια η Υπουργός θα καταδικάσετε
ξεκάθαρα, τουλάχιστον στον πολιτισµό, τα φαινόµενα λογοκρι-
σίας, ανελευθερίας και παρεµπόδισης της ελευθερίας της τέ-
χνης;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω και εγώ και να ενώσω τη φωνή µου µε τη φωνή

της κ. Αναγνωστοπούλου και να εκφράσω τη θλίψη και τη δική
µου την προσωπική και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Πολιτισµού, αλλά και της Κυβέρνησης ολόκληρης, για την απώ-
λεια του Αλέκου Φασιανού. Ήταν µια εµβληµατική µορφή των ει-
καστικών. Ήταν µία µορφή που έφερε πολύ πιο κοντά και έκανε
πολύ πιο οικεία την εικαστική τέχνη στους Έλληνες, χωρίς καθό-
λου αυτό να υπονοµεύσει την υψηλή αξία του καλλιτεχνικού του
έργου. Ήταν µια σπουδαία µορφή και έχει αφήσει πίσω του µία
τεράστια παρακαταθήκη.

Τώρα ως προς το ερώτηµα το οποίο ετέθη, θέλω να κατα-
στήσω σαφές ποια είναι η θέση της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Πολιτισµού. Η θέση είναι ότι η ελευθερία της έκφρα-
σης, του λόγου και της τέχνης είναι αδιαπραγµάτευτες αρχές και
οποιαδήποτε ενέργεια αντίκειται σε αυτή την ελευθερία, είναι κα-
ταδικαστέα. Το λέω ρητά και από το Βήµα της Βουλής, αλλά
οφείλω να πω ότι δεν είναι η πρώτη φορά που το λέω εκφράζον-
τας το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Την πρώτη φορά που το είπα ήταν την ίδια ηµέρα που γνωστο-
ποιήθηκε το περιστατικό, δηλαδή στις 2 Δεκεµβρίου του 2021.
Για την ακρίβεια έγραψα: «Η ελευθερία της έκφρασης, του λόγου
και της τέχνης είναι αδιαπραγµάτευτες αρχές». Εδώ έχω και το
σχετικό post.

Στη συνέχεια, στις 15 Δεκεµβρίου, πάλι µε άλλη µου ανάρ-
τηση, µε αφορµή την καύση βιβλίων στη Χαλκίδα, ένα άλλο εξί-
σου δυσάρεστο και προβληµατικό –ας µου επιτραπεί ο όρος-
συµβάν, που και αυτό µε το δικό του τρόπο απειλεί την ελευθερία
της έκφρασης και του λόγου, είχα αναφέρει το εξής: «Πρόσφατα
µε αφορµή ένα περιστατικό στο θέατρο, είχα δηλώσει ότι η ελευ-
θερία της έκφρασης, του λόγου, της τέχνης είναι αδιαπραγµά-
τευτες αρχές…» και µετά συνεχίζεται το κοµµάτι της ανάρτησης. 

Και επίσης το επανέλαβα και σε µία τηλεοπτική συνέντευξη
που έδωσα στις 21 Δεκεµβρίου, στην εκποµπή «Evening Report»
του τηλεοπτικού σταθµού «ACTION 24» όπου είπα επί λέξει, λέ-
γοντας κάτι άλλο, το εξής: «Αυτό ισχύει γενικά για την ελευθερία
του λόγου και την ελευθερία της έκφρασης. Οποιαδήποτε κί-
νηση, είτε είναι ότι καίω ένα βιβλίο είτε είναι ότι µπαίνω µέσα και
διακόπτω µία παράσταση, όλα αυτά είναι φαινόµενα που πρέπει
να τα βάλουµε στην άκρη, διότι για την ελευθερία του λόγου, την
ελευθερία της έκφρασης, την ελευθερία της τέχνης δεν υπάρ-
χουν εκπτώσεις. Είναι αδιαπραγµάτευτες και η γραµµή είναι κά-
θετη».

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ τον κ.

Γιατροµανωλάκη για την απάντησή του. Πράγµατι είχα διαβάσει
το tweet σας για τη διακοπή της παράστασης Ζαραλίκου. Βε-
βαίως το tweet κατέβηκε γρήγορα, αλλά δεν αλλάζει το γεγονός
ότι έστω και για λίγο ανέβηκε. 

Το θέµα είναι το Υπουργείο Πολιτισµού και οι επικεφαλής του
Υπουργείου. Προξενεί δεινή, αλγεινή εντύπωση το ότι η Υπουρ-
γός έφυγε και προτίµησε να µην απαντήσει σε αυτή την ερώ-
τηση. Έχουµε επίσηµη ανακοίνωση; Το Υπουργείο Πολιτισµού
είναι το καθ’ ύλην αρµόδιο να προστατέψει όχι µόνο την ελευθε-
ρία στον πολιτισµό, αλλά και την κουλτούρα ελευθερίας σε µία

κοινωνία δηµοκρατικότητας και ανοικτοσύνης.
Δεν θα παραπέµψω σε παλαιότερους, πολύ παλαιότερους ή

παλαιότερες υπουργούς. Δεν θα παραπέµψω στην κατηγορηµα-
τική αντίδραση, την έκφραση της θλίψης και της απογοήτευσης
της τότε Υπουργού Πολιτισµού, της αείµνηστης Μελίνας Μερ-
κούρης το 1988, όταν το µονοµελές πρωτοδικείο απαγόρευσε
την προβολή της ταινίας «Ο Χριστός ξανασταυρώνεται».

Θα σας διαβάσω όµως την ανακοίνωση, το δελτίο Τύπου του
κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Υπουργού Πολιτισµού το 2012 -Νέα
Δηµοκρατία ο κ. Τζαβάρας- για τα επεισόδια που έγιναν για το
θεατρικό έργο «Corpus Christi» το 2012. 

Διαβάζω: «Καταδικάζω απερίφραστα τα χθεσινά θλιβερά επει-
σόδια. Η τέχνη και ο πολιτισµός υπόκεινται στους δικούς τους
κανόνες, πρωτίστως στην ανεκτικότητα απέναντι σε όποιον έχει
και εκφράζει διαφορετική γνώµη ή άποψη. Σε µια εποχή που ο
πολιτισµός και η τέχνη πρέπει να γίνουν το αντίδοτο στην οικο-
νοµική και κοινωνική κρίση, είναι απαράδεκτο να υπάρχουν µει-
οψηφίες που εµφανίζονται ως αυτόκλητοι εγγυητές της
κοινωνικής, αισθητικής και εθνικής αυταξίας -όπως αυτοί την εν-
νοούν- και να προσπαθούν µε τη βία να αναιρέσουν και να εξα-
λείψουν κάθε αντίθετη µε τη θέση τους άποψη.».

Αυτή είναι µία δήλωση, η οποία επιµένω ότι προέρχεται από
ένα µέλος της Νέας Δηµοκρατίας -Υπουργό Πολιτισµού τότε- τον
κ. Τζαβάρα, µία Δεξιά, όµως, φιλελεύθερη που ξέρει πάρα πολύ
καλά τι σηµαίνουν αυτές οι αξίες.

Κύριε Γιατροµανωλάκη, φοβάµαι πάρα πολύ για τη σηµερινή
ηγεσία -δεν σας περιλαµβάνω, γιατί όντως κάνατε δηλώσεις- του
Υπουργείου, για την ίδια την Υπουργό. Αυτές οι ευαισθησίες,
αυτή η υπεράσπιση των θεµελιωδών φιλελεύθερων αξιών δεν
έχουν καµµία θέση όπως φαίνεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα επιτρέψτε µου µια µικρή διευκρίνιση. Δεν ήταν

tweet, γιατί δεν έχω Twitter. Ήταν στο Instagram και στο Face-
book. Ήταν story και γι’ αυτό δεν µπορέσατε να το δείτε. Βέβαια,
στο Instagram είναι ακόµα καρφιτσωµένο στο προφίλ µου και,
εποµένως, οποιοσδήποτε ενδιαφερόµενος µπορεί να το δει. Και
όπως είπα και νωρίτερα, υπήρξαν και άλλες αναρτήσεις και µία
τηλεοπτική εµφάνιση, όπου όλα αυτά ακούγονται πολύ καθαρά
και µπορεί οποιοσδήποτε επιθυµεί, να τα αναζητήσει.

Ας πάµε, όµως, λίγο, αν µου επιτρέπετε, στην ουσία του ζητή-
µατος.

Πρώτα απ’ όλα θέλω να πιστεύω, κυρία Αναγνωστοπούλου, ότι
θεωρείτε ότι ο Υφυπουργός Πολιτισµού εκφράζει και δεσµεύει
το Υπουργείο Πολιτισµού. Δεν είναι δυνατόν να µην το θεωρείτε
αυτό. Δεν είναι η πρώτη φορά που υπάρχει Υφυπουργός Πολιτι-
σµού. Έχει υπάρξει και άλλες φορές. Και νοµίζω ότι ξέρετε πολύ
καλά -έχετε διατελέσει κι εσείς µέλος κυβέρνησης- ότι όλα τα
µέλη της κυβέρνησης εκφράζουν µε τις δηλώσεις τους την κυ-
βέρνηση. Εποµένως, δεν τίθεται τέτοιο θέµα, δεν τίθεται θέµα
να αµφισβητείται η ελευθερία του λόγου και της έκφρασης. Αυτό
είναι κάτι που δεν ισχύει.

Θέλω να αναφέρω πως και άλλες φορές έχουν διακοπεί πα-
ραστάσεις. Θυµάµαι χαρακτηριστικά ότι τον Οκτώβριο του 2017
στη Θεσσαλονίκη µία παράσταση η οποία λεγόταν: «Η ώρα του
διαβόλου», είχε διακοπεί από παραθρησκευτικές οργανώσεις.
Δεν θυµάµαι εάν το είχε καταδικάσει ο Υπουργός ή ο Υφυπουρ-
γός Πολιτισµού. Ελπίζω ότι κάποιος το είχε καταδικάσει. Όµως,
ακόµα και να µην το είχε καταδικάσει, έτσι όπως εσείς το εννο-
είτε, µε µία δηλωµένη φράση κάπου, είµαι βέβαιος ότι σίγουρα
όποιος και να ήταν, όποια και να ήταν θα ήταν 100% αντίθετος
µε αυτή την πράξη.

Επίσης, αν θέλετε ας εστιάσουµε µαζί -και η Αντιπολίτευση και
η Κυβέρνηση- στο πώς αποτρέπουµε τέτοιου είδους κινήσεις,
πώς αποτρέπουµε τέτοιου είδους ενέργειες και πώς, επίσης,
προστατεύουµε µε πράξεις την ελευθερία του λόγου και της τέ-
χνης. 
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Μπορώ να σας δώσω ένα, δύο παραδείγµατα από το τι κά-
νουµε σήµερα. Νοµίζω, άλλωστε, ότι πολλές φορές οι πράξεις
«µιλάνε» πιο δυνατά. Το ότι, για παράδειγµα, µέσα στις προσκλή-
σεις που έχουµε για τις επιχορηγήσεις του σύγχρονου πολιτι-
σµού, λέµε και προάγουµε την ελευθερία του λόγου, λέµε και
προάγουµε οποιεσδήποτε µορφές στήριξης ευαίσθητων, ευάλω-
των κοινωνικών οµάδων, των δικαιωµάτων τους, πώς µπορούµε
να χρησιµοποιήσουµε τον πολιτισµό ως ένα δίαυλο προκειµένου
να γίνουν κοινωνοί οι πολίτες των ζητηµάτων που µπορεί να αν-
τιµετωπίζουν αυτές οι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, είναι ένα τέ-
τοιο παράδειγµα. Το γεγονός ότι δεν λογοκρίνουµε -και ξέρετε
πολύ καλά ότι υπερασπίστηκα και εγώ ο ίδιος επιχορηγήσεις µι-
κρών εντύπων στην επαρχία που έχουν µία απόλυτη ελευθερία
λόγου και κατηγορήθηκα γι’ αυτό γιατί τους στήριξα- αυτό είναι
πάλι µία έµπρακτη κίνηση στήριξης της ελευθερίας του λόγου
και της έκφρασης.

Να είστε σίγουρη, κυρία Αναγνωστοπούλου, ότι η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισµού θα προστατεύει την ελευθε-
ρία του λόγου σε όλη της τη θητεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κατέθεσαν στις 14-1-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της συµφω-
νίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας της
Δηµοκρατίας της Αρµενίας για τη συνεργασία στον τοµέα της
γεωργίας».

Δεύτερον, οι Υπουργοί Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Οικονοµι-
κών, Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύ-
νης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίµων,
Τουρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι
Υπουργοί Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών και Εσωτερικών, καθώς
και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις
14-1-2022 σχέδιο νόµου: «Αναπτυξιακός Νόµος- Ελλάδα Ισχυρή
Ανάπτυξη».

Η τρίτη µε αριθµό 294/10-1-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Η απαξίωση των αθλητικών εγ-
καταστάσεων του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Νεότητας (ΕΑΚΝ)
Αγίου Κοσµά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Στο σηµείο αυτό θα µου επιτρέψετε να κάνουµε µία ολιγόλε-
πτη διακοπή µέχρι να έρθει ο κύριος Υπουργός, ο οποίος συνάν-
τησε κίνηση στον δρόµο και έχει καθυστερήσει λίγο.

Ευχαριστώ. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 296/10-1-2022 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Στήριξη µαστιχο-
καλλιεργητών και εν γένει νησιωτών παραγωγών».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων ο κ. Στύλιος.

Ο συνάδελφος κ. Μιχαηλίδης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, απαντώντας σε ερώτηση Βουλευτών του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία που είχε κατατεθεί µε δική µου
πρωτοβουλία, ο τότε Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, ο προκάτοχός σας κ. Σκρέκας, ανακοίνωσε τον Νοέµβριο
του 2020 την ακύρωση του υποµέτρου 8,1 του Προγράµµατος

Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020. Το όνοµα του προγράµµατος
ήταν: «Στήριξη για δάσωση, δηµιουργία δασικών εκτάσεων».

Την ίδια µοίρα, άλλωστε, είχαν και άλλα δασικά υποµέτρα,
όπως ενηµέρωνε τότε ο Υπουργός.

Το γεγονός αυτό τότε, κύριε Υπουργέ, προκάλεσε εντονότα-
τες αντιδράσεις µεταξύ άλλων και από την Ένωση Μαστιχοπα-
ραγωγών Χίου, το ίδιο το δηµοτικό συµβούλιο της Χίου το οποίο
µάλιστα εξέδωσε και οµόφωνη απόφαση στις 9 Δεκεµβρίου του
2020 υπέρ της συνέχισης του µέτρου.

Μεταξύ άλλων, η απόφαση επεσήµανε πως η εφαρµογή του
προγράµµατος θα συνέβαλε στην µετατροπή των καµένων πε-
ριοχών, αλλά και των άγονων και χέρσων εκτάσεων σε µαστιχώ-
νες, αναφερόµενος στο νότιο κοµµάτι του νησιού µας, στα
Μαστιχοχώρια, ενώ παράλληλα θα πολλαπλασίαζε το φυτικό κε-
φάλαιο και θα αύξανε την ετήσια παραγωγή, βελτιώνοντας κατά
συνέπεια το εισόδηµα του παραγωγού.

Τέτοιες αντιδράσεις, σε συνδυασµό µε την κατάφωρη αναντι-
στοιχία αυτής της απόφασης µε τον στόχο της πράσινης µετά-
βασης και την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής -σηµειώνω
ενδεικτικά πως η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε θέσει ως στόχο στο
πλαίσιο της νέας δασικής στρατηγικής να φυτευτούν τρία δισε-
κατοµµύρια δένδρα µέχρι το 2030 σε όλη την Ευρώπη- πιθανό-
τατα οδήγησαν πριν από λίγους µήνες το Υπουργείο να
επανεξετάσει την καταφανώς λανθασµένη απόφασή του και να
δροµολογήσει την επαναπροκήρυξη του µέτρου.

Θέλω να πω ότι µε δική µου πρωτοβουλία είχε γίνει και µια σύ-
σκεψη στα γραφεία της Περιφέρειας τότε, παρουσίας του κυ-
ρίου αντιπεριφερειάρχη και σας είχε διαβιβαστεί αυτό το αίτηµα
της επαναπροκύρηξης.

Έως σήµερα, όµως, το µέτρο δεν έχει προκηρυχθεί ούτε
έχουν γίνει γνωστές άλλες λεπτοµέρειες για την υλοποίησή του.
Ειδικότερα, τίθεται το ζήτηµα αν θα διατηρηθεί η πρόβλεψη της
πρώτης τροποποίησης του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης επί διακυβέρνησης δική µας του 2017, µε την οποία κατέστη
δυνατή η µείωση της ελάχιστης επιλεξιµότητας έκτασης για δά-
σωση από τα πέντε στρέµµατα στα δύο στρέµµατα για τα νησιά
του Αιγαίου, µιας και γνωρίζετε ότι οι κλήροι σε αυτές τις νησιω-
τικές περιοχές είναι εξαιρετικά περιορισµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Πρέπει να ολοκληρώ-
σετε παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω αµέσως, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µας απαντήσετε πότε θα προκη-
ρυχθεί το υποµέτρο της αναδάσωσης των γεωργικών γαιών, µε
τι προϋπολογισµό και µε ποιες ειδικές προβλέψεις για τους µα-
στιχοπαραγωγούς και τους άλλους παραγωγούς της χώρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, από τα τέλη του 2021, όπως και εσείς υπο-

νοήσατε στην ερώτησή σας, µε την έγκριση της ένατης τροπο-
ποίησης του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, το υποµέτρο
8.1 µε τίτλο «Δάσωση και δηµιουργία δασικών εκτάσεων» συµ-
περιελήφθη στο πρόγραµµα του µεταβατικού κανονισµού 2021-
2022 και η συνολική δαπάνη του συγκεκριµένου προγράµµατος
ανέρχεται στα 89 εκατοµµύρια ευρώ.

Στο συγκεκριµένο πρόγραµµα ενισχύεται η προστασία και η
εγκατάσταση δασικής φυτείας σε γεωργικές εκτάσεις και η συν-
τήρησή της έως δώδεκα χρόνια, καθώς και η τυχόν απώλεια γε-
ωργικού εισοδήµατος.

Η ένταση ενίσχυσης των επιλέξιµων δαπανών είναι στο 100%,
δηλαδή όσα χρήµατα απαιτούνται για να γίνει η συγκεκριµένη
δάσωση, δίνονται, καλύπτονται από το πρόγραµµά µας.

Για τις εργασίες προετοιµασίας και εγκατάστασης τα ανώτατα
ύψη της ενίσχυσης έχουν καθοριστεί βάσει δηµοσίων τιµολογίων,
ενώ το ύψος της ενίσχυσης για τη συντήρηση και το διαφυγόν
εισόδηµα βάσει µελετών που γίνονται σε κάθε περιοχή.

Ως ελάχιστο µέγεθος επιλέξιµης υπό δάσωσης έκτασης ορί-
ζονται τα πέντε στρέµµατα για την Ελλάδα, µε εξαίρεση τις πε-
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ριοχές των νησιών του Ιονίου, του βορείου και του νοτίου Αιγαίου
και την Εύβοια, όπου ορίζονται τα δύο στρέµµατα, τα 0,2 εκτά-
ρια, µε απαραίτητη προϋπόθεση, βέβαια, η ελάχιστη υπό δά-
σωση γεωργική γη να είναι ενιαία. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, λοιπόν,
έπραξε όλα τα απαραίτητα για την ένταξη του υποµέτρου στο
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης της µεταβατικής περιόδου,
θέσπισε τα κριτήρια και τη διασφάλιση του ποσού που χρειάζεται
για να «τρέξει» το συγκεκριµένο πρόγραµµα.

Σε σχέση µε το πότε θα γίνει η προκήρυξη του προγράµµατος,
θέλω να σας πω ότι σύµφωνα µε την ΚΥΑ ενδιάµεσος φορέας
διαχείρισης του υποµέτρου έχει οριστεί η γενική διεύθυνση
Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας και οι διευθύνσεις Συντονισµού και Επιθεώρη-
σης Δασών των γενικών διευθύνσεων Δασών και Αγροτικών
Υποθέσεων των αποκεντρωµένων διοικήσεων.

Ως εκ τούτου, στην ίδια διεύθυνση, ως ενδιάµεσου φορέα δια-
χείρισης, έχει εκχωρηθεί η αρµοδιότητα της έκδοσης των προ-
σκλήσεων και των προκηρύξεων για να «τρέξει» το συγκεκριµένο
πρόγραµµα. 

Να αναφέρω ότι στο µέτρο 8 «Ανάπτυξη Δασικών Περιοχών»,
πέραν του υποµέτρου 8.1, υπάρχουν τα υποµέτρα 8.3 και 8.4,
στα οποία µε αποφάσεις ένταξης του 2021, πριν από λίγο καιρό
έχουν ενταχθεί έργα που άµεσα ή έµµεσα ωφελούν το σύνολο
των παραγωγών των περιοχών που αφορούν, καθώς σε αυτά πε-
ριλαµβάνονται έργα αντιπληµµυρικά, αντιπυρικά και αντιδιαβρω-
τικά. Η συνολική δαπάνη γι’ αυτά τα έργα είναι 66 εκατοµµύρια
ευρώ για το µέτρο 8.3 και 13 εκατοµµύρια ευρώ για το µέτρο 8.4.
Συνολικά, αθροίζουν ένα ποσό της τάξης των 79 εκατοµµυρίων
ευρώ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, φοβούµαι ότι δεν

έχετε απαντήσει στο βασικό ερώτηµα, που είναι το χρονοδιά-
γραµµα υλοποίησης της εφαρµογής του υποµέτρου αυτού.
Διότι, ναι µεν µετακυλίετε, όπως φάνηκε από την απάντησή σας,
την ευθύνη για την υλοποίηση στις υπηρεσίες που εποπτεύει το
Υπουργείο σας, αλλά δεν έχουµε µια σαφή απάντηση του τι συµ-
βαίνει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και Τροφί-
µων): Όχι σε εµάς, στο Ενέργειας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Προφανώς. Με συγχωρείτε, εννοώ
γι’ αυτές που δεν εποπτεύει το Υπουργείο σας. 

Για το δεύτερο ερώτηµα που σας έχω υποβάλει, θέλω να πω
ότι το κοινοτικό πρόγραµµα στήριξης των µικρών νησιών του Αι-
γαίου Πελάγους αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο για την ενί-
σχυση νησιωτών παραγωγών.

Μεταξύ των δραστηριοτήτων που ενισχύονται είναι και η µα-
στιχοκαλλιέργεια µε το ποσό του 1.000.015 ευρώ κατ’ έτος.
Όµως, τα τελευταία έτη η παραγωγή µαστίχας έχει αυξηθεί ση-
µαντικά, άνω του 20% -είχαµε και φέτος µια γενναία αύξηση- σε
σχέση µε το 2006, ενώ το ποσό επιδότησης παραµένει σταθερό.
Αυτό συνεπάγεται µείωση της επιδότησης ανά κιλό µαστίχας. 

Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου µε επιστολή της στις 20-
7-2020 παρέθετε προς τον τότε Υπουργό σχετικά στοιχεία και ζη-
τούσε την αύξηση της επιδότησης. Όµως, δυστυχώς, µέχρι
σήµερα δεν έχουν γίνει γνωστές οι προθέσεις του Υπουργείου.

Εν γένει ο προϋπολογισµός του προγράµµατος παραµένει ου-
σιαστικά στάσιµος τουλάχιστον από το 2013 και µετά, γύρω στα
25 εκατοµµύρια ευρώ συνολικά. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να αυ-
ξηθεί ο προϋπολογισµός τόσο του σκέλους της επιδότησης της
τοπικής γεωργικής παραγωγής, προκειµένου να στηριχθεί η ανά-
πτυξη και διεύρυνση της δραστηριότητας των νησιωτικών παρα-
γωγών, όσο και του σκέλους της επιδότησης της µεταφοράς των
ζωοτροφών από την ηπειρωτική χώρα εν µέσω µάλιστα του κύ-
µατος ακρίβειας, που πλήττει και τις πρώτες ύλες για αγρότες
και κτηνοτρόφους.

Άρα, λοιπόν, το αίτηµα της αύξησης του προϋπολογισµού του
συγκεκριµένου προγράµµατος ή η εύρεση άλλων τρόπων ειδικής

στήριξης των παραγωγών στα νησιά είναι περισσότερο επίκαιρη
απ’ ό,τι ποτέ. 

Ερωτάστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Προτίθεστε να αυξήσετε
το ποσό της επιδότησης καλλιέργειας µαστίχας στο πλαίσιο του
προγράµµατος στήριξης των µικρών νησιών του Αιγαίου Πελά-
γους; Πώς προτίθεστε να στηρίξετε εν γένει τους παραγωγούς
στις νησιωτικές περιοχές µέσω αυτού του προγράµµατος ή
άλλων µέσων;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Σε σχέση µε το πρώτο ερώτηµα νοµίζω ότι είναι αρµοδιότητας

του Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος. Για λόγους δεον-
τολογίας και µη γνώσης καταλαβαίνετε ότι δεν µπορώ να απαν-
τήσω. Μπορείτε, όµως, να κάνετε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο
και να ρωτήσετε. Θα σας δώσουν την απάντηση. Δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος και καµµία πρόθεση να µην υλοποιηθεί και να µην
«τρέξει» το συγκεκριµένο πρόγραµµα για τη δάσωση. Απ’ όσο
γνωρίζω ετοιµάζεται, αλλά ακριβή στοιχεία θα σας δώσει το
Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος. Δεν έχω εγώ αυτήν τη
δυνατότητα.

Τώρα, σε σχέση µε το πρόγραµµα ενίσχυσης των µικρών νη-
σιών του Αιγαίου, πραγµατικά πρόκειται για ένα πρόγραµµα το
οποίο έχει θεσπιστεί και λειτουργεί και είναι σε συνέχεια, που ενι-
σχύει και αµβλύνει τις δυσχέρειες που αντιµετωπίζουν τα νησιά
µας, τα µικρά νησιά µας, σε όλη τη χώρα. Είναι ένα πρόγραµµα
που θεωρούµε ότι βοηθά, δίνει απάντηση στη µικρή έκταση, στο
ορεινό ανάγλυφο, στις κλιµατικές συνθήκες, στην οικονοµική
εξάρτηση από ένα µικρό αριθµό προϊόντων και στην απόσταση
φυσικά των νησιών µας, λόγω της νησιωτικότητας, από τα µε-
γάλα κέντρα. Το συγκεκριµένο µέτρο έρχεται να απαντήσει και
να βοηθήσει στο να µειωθούν αυτές οι δαπάνες. 

Μία σειρά από προϊόντα που καλλιεργούνται και παράγονται
στα νησιά µας, τα οποία έχουν ιδιαίτερη αξία διατροφής, και είναι
µοναδικά, και είναι τα περισσότερα προϊόντα ονοµασίας προ-
έλευσης και προϊόντα γεωγραφικής ένδειξης, που µας δίνουν µια
παραπάνω προστιθέµενη αξία στην τιµή παραγωγού, συµπερι-
λαµβάνονται στα προϊόντα τα οποία καλύπτονται από το συγκε-
κριµένο πρόγραµµα.

Ο ρόλος, λοιπόν, του προγράµµατος είναι να έρθει επικουρικά,
συµπληρωµατικά να στηρίξει και να ενισχύσει το εισόδηµα των
παραγωγών. Σε καµµιά περίπτωση δεν έρχεται να το υποκατα-
στήσει ή να το αντικαταστήσει.

Η µαστίχα Χίου, λοιπόν, ενισχύθηκε µε το πέµπτο µεγαλύτερο
ποσό µεταξύ των δώδεκα προϊόντων που περιλαµβάνει το συγ-
κεκριµένο πρόγραµµα. Είναι η πέµπτη σε τάξη και έχει λάβει για
το 2020 ένα ποσό της τάξης του 1.120.000 ευρώ. 

Παρατηρώντας -από το ενηµερωτικό σηµείωµα που έχω- όλες
τις χρονιές από το 2015 µέχρι και το 2020 και το 2021, βλέπουµε
να έχουµε µία µείωση στις δηλώσεις, δηλαδή µία µείωση στους
παραγωγούς –µικρή, όχι πολύ µεγάλη, αλλά είναι µία µείωση-
πάνω από εκατό δηλώσεις χρονιά µε χρονιά. Απεναντίας, το λέτε
και εσείς και στην ερώτησή σας, έχουµε µια αύξηση στην παρα-
γωγή κι αυτό είναι ένα καλό σηµάδι. Δείχνει ότι στέκεται το προ-
ϊόν και βρίσκει τον δρόµο του στην αγορά. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, εµείς ως Υπουργείο, ως πολιτική ηγεσία
και έχουµε πράξει τα εξής: Όπως για την περίοδο 2014-2020 το
συνολικό ποσό που περιλαµβανόταν ήταν 23.930.000 ευρώ για
το συγκεκριµένο πρόγραµµα από τα οποία τα 6,5 εκατοµµύρια
ευρώ αφορούν στο ειδικό καθεστώς εφοδιασµού και τα
17.300.000 ευρώ στην άµεση εισοδηµατική στήριξη των γεωρ-
γών, των γεωργικών προϊόντων που αναφέραµε πιο πριν, έτσι
διατηρούµε το συγκεκριµένο ποσό στο ίδιο ύψος, στα 23 εκα-
τοµµύρια ευρώ και για την επόµενη περίοδο. 

Αξίζει εδώ να επισηµάνω κάτι και να ενηµερώσω και εσάς, να
το ακούσουν και οι παραγωγοί, διότι µπορεί να είχαν µια άλλη ενη-
µέρωση κατά το παρελθόν. Το 2018 είχε προταθεί σε ευρωπαϊκό
επίπεδο η µείωση αυτού του ποσού και για το συγκεκριµένο πρό-
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γραµµα, αλλά και συνολικά για την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Με
δική µας παρέµβαση και µε παρέµβαση της Γαλλίας, της Πορτο-
γαλίας και της Ισπανίας έχουµε εξασφαλίσει για τη µεταβατική πε-
ρίοδο 2021-2022 -και το για το 2021 και για το 2022- να
διατηρήσουµε αυτό το ποσό στο ίδιο ύψος. 

Άρα, θα τρέξουν οι πληρωµές για τους παραγωγούς µε το προ-
ηγούµενο ακριβώς καθεστώς, έτσι όπως είχε προσδιοριστεί η τιµή
µέσα από τις µελέτες και για την εισοδηµατική ενίσχυση και για
τη δηµόσια δαπάνη. Αυτό είναι κάτι το οποίο βέβαια δεν ήταν αυ-
τονόητο ούτε ήταν αποδεκτό από όλα τα κράτη-µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Υπήρχαν αντιδράσεις. Όµως, το θετικό για τους
πολίτες και για εµάς και για τους µαστιχοπαραγωγούς της Χίου
είναι ότι και για την επόµενη χρονιά, δηλαδή και για το 2021και για
το 2022, θα έχουν την ίδια χρηµατοδότηση µε αυτή την οποία
είχαν τα προηγούµενα χρόνια. 

Τώρα, σε σχέση µε το επόµενο πλαίσιο 2023-2027, η Κυβέρνηση
έχει την πρόθεση να καλύψει το ποσό αυτό είτε από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων είτε από άλλους πόρους, να πα-
ραµείνουµε στον ίδιο συνολικά προϋπολογισµό. Εξάλλου, στην
Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027, η Ελλάδα ήταν η µοναδική
χώρα όπου ο συνολικός προϋπολογισµός δεν µειώθηκε. Σε όλες
τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική είχαµε µία µείωση του προϋπολογισµού κατά 10%
έως 15%. Με προσωπική παρέµβαση του Πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη -που αποτελεί και εθνική επιτυχία- διατηρήσαµε
το ίδιο ποσό µε την προηγούµενη περίοδο.

Άρα, για την ΚΑΠ έχουµε το ίδιο ποσό στον προϋπολογισµό, το
έχουµε εξασφαλίσει, φρόντισε ο Πρωθυπουργός γι’ αυτό. Για το
ενδιάµεσο πρόγραµµα έχουµε καταφέρει να έχουµε τον προϋπο-
λογισµό και αν χρειαστεί για το συγκεκριµένο υποπρόγραµµα, για
τα µικρά νησιά του Αιγαίου, µε δηµόσια δαπάνη θα εξασφαλί-
σουµε να έχουµε τον ίδιο προϋπολογισµό και να κατανεµηθεί
στους δικαιούχους µε βάση τις αιτήσεις τους και τις µελέτες.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Προχωράµε στην έβδοµη επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου

µε αριθµό 288/10-1-2022 του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών µε θέµα: «Η Κυβέρνηση παραβιάζει τις αποφάσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου απολύοντας το προσωπικό καθαριότητας
στο Υπουργείο Οικονοµικών µετά από είκοσι έτη δουλειάς». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ.  Απόστολος Βε-
συρόπουλος. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ξεκάθαρα θα έπρεπε να είναι εδώ ο Υπουρ-

γός. Είναι µια ερώτηση που έχει κατατεθεί επανειληµµένα. Είχε
δεσµευτεί ο ίδιος ότι θα έρθει. Μας ζήτησε να την αναβάλουµε.
Την αναβάλαµε και τώρα την όρισε για Δευτέρα ενώ θα µπορούσε
να την είχε ορίσει για Παρασκευή, ξέροντας ότι έχει συµβούλιο
στο Υπουργείο Οικονοµικών. Είναι προφανές ότι ο Υπουργός δεν
ήθελε να απαντήσει σ’ αυτήν την ερώτηση, όπως δεν έχει απαν-
τήσει και στο αίτηµά µου να τον συναντήσω µαζί µε τις απολυµέ-
νες καθαρίστριες. Έµεινε αναπάντητο. Είναι προφανές ότι
ουσιαστικά θέλει να αποφύγει την απάντηση. 

Μιλάµε για καθαρίστριες, πολλές εκ των οποίων δουλεύουν εί-
κοσι χρόνια. Ξεκίνησαν µε συµβάσεις των 350 ευρώ, ανανεώθηκαν
οι συµβάσεις τους, έφτασαν στο σηµείο τώρα να έχουν έναν φυ-
σιολογικότερο µισθό. Κατάφεραν να µεγαλώσουν –δεν ξέρω πώς-
τα παιδιά τους µε 350 ευρώ και στη συνέχεια λίγα παραπάνω. Και
τώρα, λίγο πριν να βγουν στη σύνταξη, εν µέσω αυτής της κρίσης,
τις πετάτε στον δρόµο.

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο επανειληµµένα έχει νοµολογία που
λέει ότι απαγορεύεται να κάνετε συµβάσεις ορισµένου χρόνου για
θέσεις που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Εσείς κάνετε
καινούργια σύµβαση, τριετή, αποκλείοντας στην πράξη τις γυναί-
κες αυτές, χωρίς να αναγνωρίζετε στην ουσία και επαρκώς την
προσφορά τους όλα αυτά τα είκοσι χρόνια και κάνετε πάλι τριετή
σύµβαση, πάλι ορισµένου χρόνου. Αυτό απαγορεύεται. Κάνετε
πάλι κάτι παράνοµο.

Ας δούµε, όµως, τι λέει η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου του Φλεβάρη του 2021. Λέει, απαντώντας στο δικαστήριο του
Λασιθίου, που έστειλε προδικαστικό αίτηµα για αντίστοιχη περί-
πτωση, ότι όταν έχει σηµειωθεί καταχρηστική χρησιµοποίηση δια-
δοχικών συµβάσεων εργασίας ορισµένου χρόνου, όπως στην
περίπτωση αυτή, ο δικαστής µπορεί, κατά την εκτίµησή του, να
προχωρήσει στον ορθό νοµικό χαρακτηρισµό των συµβάσεων ως
µια ενιαία σύµβαση αορίστου χρόνου παρά την απαγόρευση του
άρθρου 103 του Συντάγµατος, ένα άρθρο, που να θυµίσω ότι εί-
χατε αρνηθεί να αναθεωρηθεί στην πρόσφατη συνταγµατική ανα-
θεώρηση. Αποδυναµώνεται, λοιπόν, οποιαδήποτε
επιχειρηµατολογία ότι αυτές οι συµβάσεις δεν µπορούν να γίνουν
αορίστου.

Επίσης, επιβάλλει η απόφαση τη µετατροπή συµβάσεων ορι-
σµένου χρόνου σε µια σύµβαση αορίστου και την ίδια στιγµή µας
λέει ότι δεν υπάρχει θέµα συνταγµατικό απέναντι σε αυτό. 

Αναφέρει η απόφαση του δικαστηρίου ρητά τη δυνατότητα µε-
τατροπής συµβάσεων ορισµένου χρόνου σε αορίστου. Και λέει το
δικαστήριο ότι δεν µπορεί να αποκλειστεί το να γίνουν αορίστου
οι συµβάσεις µε επιχείρηµα ότι κάτι τέτοιο θα ήταν αντισυνταγµα-
τικό, όπως γινόταν µέχρι σήµερα. 

Βλέπω, λοιπόν, ότι µε την απόφαση αυτή του Ευρωπαϊκού Δι-
καστηρίου δεν έχετε καµµία δικαιολογία παρά να προχωρήσετε
στην προστασία του δικαιώµατος των γυναικών και ανδρών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πρέ-
πει να κάνετε την ερώτησή σας παρακαλώ.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ζητάω από το Υπουργείο να προ-
χωρήσει στη µετατροπή των συµβάσεων αυτών που έχουν πλέον
λήξει, δυστυχώς, σε συµβάσεις αορίστου χρόνου, όπως προβλέ-
πει και η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και η λογική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ο προσωπικός µου σεβασµός στο δικαίωµα

κάθε πολίτη στην εργασία είναι δεδοµένος. Με την ερώτηση που
καταθέσατε ζητάτε τη µετατροπή των συµβάσεων ορισµένου χρό-
νου των καθαριστριών του Υπουργείου Οικονοµικών σε συµβάσεις
αορίστου χρόνου. 

Πάνω στο συγκεκριµένο θέµα πολλοί ήταν αυτοί που έχτισαν
πολιτικές καριέρες κατά το παρελθόν. Αυτό δεν αποτελεί αιχµή
για εσάς και θέλω να το καταστήσω σαφές. Ήταν καριέρες που
χτίστηκαν µέσα από την ευκολία που προσφέρει ο λαϊκισµός. Να
υπόσχεσαι τα πάντα στους πάντες, να υπόσχεσαι κατάργηση των
µνηµονίων και να φέρνεις ένα νέο και πιο επώδυνο µνηµόνιο. Αυτό
το λέω ως παρένθεση.

Η Κυβέρνηση θα απαντήσει επί της ουσίας στην ερώτησή σας
µε στοιχεία και, κυρίως, µε ειλικρίνεια. Γιατί οι άνθρωποι των
οποίων το αίτηµα µεταφέρετε πρέπει να γνωρίζουν την αλήθεια. 

Μια προσπάθεια µετατροπής των συµβάσεων που αναφέρατε
στην ερώτησή σας, από ορισµένου χρόνου σε αορίστου θα προ-
σέκρουε στις διατάξεις του άρθρου 103 παράγραφος 2 και 8 του
Συντάγµατος. 

Συγκεκριµένα, η παράγραφος 2 προβλέπει ότι: «Κανένας δεν
µπορεί να διοριστεί υπάλληλος σε οργανική θέση που δεν είναι
νοµοθετηµένη. Εξαιρέσεις µπορεί να προβλέπονται από ειδικό
νόµο, για να καλυφθούν απρόβλεπτες και επείγουσες ανάγκες µε
προσωπικό που προσλαµβάνεται για ορισµένη χρονική περίοδο
µε σχέση ιδιωτικού δικαίου». Αντίστοιχα, η παράγραφος 8 του Συν-
τάγµατος προβλέπει: «Νόµος ορίζει τους όρους και τη χρονική
διάρκεια των σχέσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου στο δηµόσιο και
τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, όπως αυτός καθορίζεται κάθε φορά,
για την κάλυψη είτε οργανικών θέσεων και πέραν των προβλεπό-
µενων στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 είτε πρόσκαιρων είτε
απρόβλεπτων και επειγουσών αναγκών κατά το δεύτερο εδάφιο
της παραγράφου 2.

Νόµος ορίζει, επίσης, τα καθήκοντα που µπορεί να ασκεί το
προσωπικό του προηγούµενου εδαφίου. Απαγορεύεται η από τον
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νόµο µονιµοποίηση προσωπικού που υπάγεται στο πρώτο εδάφιο
ή η µετατροπή των συµβάσεών του σε αορίστου χρόνου. Οι απα-
γορεύσεις της παραγράφου αυτής ισχύουν και ως προς τους απα-
σχολούµενους µε σύµβαση έργου». 

Τι σηµαίνει αυτό. Σηµαίνει ότι η µετατροπή συµβάσεων ορισµέ-
νου χρόνου σε συµβάσεις αορίστου χρόνου προσκρούει στις δια-
τάξεις του Συντάγµατος, κάτι που έχει κριθεί νοµολογιακά από τον
Άρειο Πάγο. 

Υπάρχει, επίσης, το π.δ.164/2004, µε το οποίο ενσωµατώθηκαν
στην ελληνική έννοµη τάξη και νοµοθεσία οι διατάξεις της οδηγίας
1999/70/ΕΚ του Συµβουλίου της 28ης Ιουνίου 1999, σχετικά µε το
προσωπικό του δηµοσίου και του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα.
Σκοπός της συγκεκριµένης οδηγίας ήταν να αποφευχθεί η τυχόν
καταστρατήγηση των κειµένων διατάξεων µέσω της επίκλησης
των διαδοχικών συµβάσεων ή των συµβάσεων εργασίας ορισµέ-
νου χρόνου στους απασχολούµενους στο δηµόσιο και στον ευρύ-
τερο δηµόσιο τοµέα.

Με βάση το άρθρο 11 του π.δ.164/2004 για την περίπτωση των
διαδοχικών συµβάσεων προβλέφθηκε συγκεκριµένη διαδικασία,
ώστε να διαπιστωθεί αν οι σχετικές συµβάσεις που είχαν συναφθεί
πριν την έναρξη ισχύος του π.δ.164/2004 και ήταν ενεργές έως
την έναρξη ισχύος αυτού επρόκειτο να συνιστούν εφεξής συµβά-
σεις εργασίας αορίστου χρόνου µε βάση τις τιθέµενες στο προ-
εδρικό διάταγµα προϋποθέσεις. 

Εφόσον, λοιπόν, οι υπό κρίση συµβάσεις δεν µετατράπηκαν σε
συµβάσεις αορίστου χρόνου κατ’ εφαρµογή του π.δ.164/2004, ση-
µαίνει ότι δεν πληρούσαν τα προβλεπόµενα στο ισχύον νοµοθετικό
πλαίσιο κριτήρια. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και σε άλλα στοιχεία και
δεδοµένα που αφορούν τη συγκεκριµένη περίπτωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά παρακαλώ. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για ανθρώπους που έχτισαν καριέρες.

Πραγµατικά, ας το δούµε αυτό λίγο. Πώς χτίζει κανείς πολιτική κα-
ριέρα; Μα βέβαια δίνοντας απασχόληση ορισµένου χρόνου, γιατί
έτσι είναι το ρουσφέτι. Καριέρα πολιτικά χτίζει κανείς όταν έχει
τους εργαζόµενους να τρέµουν µήπως κοπεί η σύµβαση. Έτσι
έχτισαν πολιτική καριέρα τόσα και τόσα κόµµατα. Έτσι έχτισαν!

Γιατί δεν προχωρήσατε στην αναθεώρηση του άρθρου 103,
κύριε Υπουργέ, όταν είχατε την ευκαιρία; Γιατί δεν υπερψηφίσατε
την αναθεώρηση του άρθρου 103; Πείτε µας. Στη συνταγµατική
Αναθεώρηση είχε τεθεί. Για ποιον λόγο δεν το υπερψηφίσατε; Βο-
λεύει η σύµβαση, σύµβαση. Γι’ αυτό και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
λέει ότι είναι παράνοµη, γιατί ανήκει σε ένα πελατειακό κράτος
παλαιάς κοπής, σύµβαση τριετής που λήγει στον κύκλο των εκλο-
γών, για να φοβάται ο εργαζόµενος ότι θα πεινάσει, αν δεν βγει η
ίδια κυβέρνηση µε την οποία κάποιος «τα είχε βρει». 

Όµως, θέλω να µιλήσουµε εδώ πέρα και για την εµµονή της Κυ-
βέρνησής σας για τις καθαρίστριες. Σας έχει πληγώσει βαθιά ότι
κέρδισαν τον αγώνα το 2014 - 2015. Σας πλήγωσε βαθιά αυτό το
κίνηµα και εκδικείστε. Και επειδή δεν µπορείτε να εκδικηθείτε τις
µόνιµες καθαρίστριες, εκδικείστε τις συµβασιούχες. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. 

Βέβαια, δεν περιορίζεστε µόνο στο Υπουργείο Οικονοµικών.
Αυτή τη στιγµή απολύετε τις συµβασιούχες καθαρίστριες από νο-
σοκοµεία και σχολεία και φτάσατε στο σηµείο να λέει ο κ. Βορίδης
ότι δεν θα γίνει καµµία πρόσληψη καθαρίστριας στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση, στους δήµους, γιατί οι θέσεις δεν είναι παραγωγικές.
Δεν είναι παραγωγικές οι θέσεις των καθαριστριών και των καθα-
ριστών, η δουλειά που προσφέρουν δεν είναι σηµαντική. Θα προσ-
λάβει, όπως είπε, µόνο µηχανικούς και άλλους ανθρώπους που
οδηγούν στην ανάπτυξη του δήµου και όχι καθαρίστριες. 

Έχετε µια ιδεοληψία απέναντι στις καθαρίστριες, επειδή είναι
φτωχές και κατατρεγµένες και δεν ταιριάζουν στο µοντέλο σας.
Δεν έχουν περάσει ούτε από τα ιδιωτικά κολέγια ούτε από που-
θενά αλλού ούτε είχαν τη δυνατότητα να γίνουν πελάτες τους.
Οπότε, προφανώς και σας ενοχλεί η απόφαση του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου και προφανώς δεν θέλετε να τη λάβετε υπ’ όψιν.
Όµως, είναι σαφής και επαναλαµβανόµενη. Αντίστοιχα πράγµατα

έχει πει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ξανά και ξανά. Τώρα, όµως, είπε
για το πόσο δεν µπορεί το άρθρο 103 να είναι εµπόδιο στις µονι-
µοποιήσεις και για το πώς η διοίκηση θα πρέπει να αντιλαµβάνεται
ως αορίστου τις επαναλαµβανόµενες συµβάσεις ορισµένου χρό-
νου. Αυτό σας ζητάµε να κάνετε και τίποτα παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, όπως σας εξήγησα και όπως είµαι βέβαιος ότι
γνωρίζετε µε βάση και τη νοµολογία, προκειµένου να αποτρέπε-
ται η καταχρηστική σύναψη συµβάσεων ορισµένου χρόνου, είναι
αναγκαίο να εξετάζεται από τους εµπλεκόµενους φορείς κατά
την αξιολόγηση των οργανικών τους διατάξεων η δυνατότητα σύ-
στασης θέσεων τακτικού προσωπικού, λαµβανοµένων υπ’ όψιν
των δηµοσιονοµικών συνθηκών και των αναγκών της υπηρεσίας
και πάντοτε µε γνώµονα την αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση
του δηµοσίου συµφέροντος.

Παράλληλα, κατά την προαναφερόµενη διάταξη της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 103 του Συντάγµατος και το ισχύον νοµοθε-
τικό πλαίσιο του ν.4765/2021, προβλέπεται ρητά η δυνατότητα
πρόσληψης έκτακτου προσωπικού σε µη θεσµοθετηµένες οργα-
νικές θέσεις µε στόχο την κάλυψη επειγουσών και απρόβλεπτων
αναγκών. 

Η πρόσληψη του προσωπικού αυτού η οποία και προϋποθέτει
προηγούµενη αίτηση του ενδιαφεροµένου λαµβάνει χώρα µε
όρους διαφανείς και εκ των προτέρων γνωστούς στον εργαζό-
µενο, µεταξύ των οποίων συµπεριλαµβάνεται και η διάρκεια της
σύµβασης. Συνεπώς, δεν είναι σε καµµία περίπτωση ούτε παρά-
νοµη ούτε καταχρηστική η επιλογή της πολιτείας, η οποία εφαρ-
µόζοντας νοµίµως και ορθώς το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο
προβαίνει σε προσλήψεις έκτακτου προσωπικού, προκειµένου
να καλύψει τις επείγουσες και απρόβλεπτες ανάγκες της.

Σε κάθε περίπτωση, η απασχόληση στο δηµόσιο µε συµβάσεις
ορισµένου χρόνου ή έργου είναι επιτρεπτή εφόσον πληρούνται
οι προϋποθέσεις που τίθενται στις προαναφερόµενες διατάξεις,
χωρίς πάντως να δηµιουργείται δικαίωµα ή αξίωση των απασχο-
λουµένων για τη µετατροπή των συµβάσεών τους σε αορίστου
χρόνου, καθώς η απασχόληση τακτικού προσωπικού προϋποθέ-
τει την πρόβλεψη αντίστοιχων θέσεων για την κάλυψη πάγιων
αναγκών. 

Επίσης, οι απασχολούµενοι µε συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού
δικαίου ή µε συµβάσεις έργου έχουν τη δυνατότητα να συµµε-
τέχουν στις προκηρύξεις για τις προσλήψεις τακτικού προσωπι-
κού στους φορείς του δηµόσιου τοµέα, ώστε η αποκτηθείσα
εµπειρία να αποτελέσει ένα από τα µοριοδοτούµενα κριτήρια,
όπως προβλέπει και ο νόµος.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 291/10-1-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μου-
ζάλα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χωρίς
προγραµµατισµό και διαβούλευση η κατάργηση της ΔΟΥ Μο-
σχάτου».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός
Οικονοµικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου

αφορά µία ανορθολογική διοικητικά απόφαση η οποία προκαλεί
µεγάλη αναστάτωση και κοινωνικό βάρος, τη µεταφορά της ΔΟΥ
Μοσχάτου στην Καλλιθέα. 

Είναι µια απόφαση η οποία πάρθηκε χωρίς διαβούλευση, παρά
τις αντιθέσεις που υπάρχουν πάνω σε αυτά. Κατά την άποψή µας
εντάσσεται σε µια σειρά από λαθεµένες επιλογές συγχωνεύ-
σεων, χωρίς να είµαστε αντίθετοι στις συγχωνεύσεις. Δηλαδή θα
συµφωνήσουµε στο ότι όσο προχωράει η ηλεκτρονική διευθέ-
τηση των υποθέσεων αυτών, θα µπορούν οι συγχωνεύσεις να
υπάρχουν και να είναι λειτουργικές. Ισχυριζόµαστε όµως ότι δεν
είµαστε ακόµα σε αυτό το στάδιο. 
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Πολύ σύντοµα, κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ εάν έχετε σκοπό να
αναστείλετε αυτή την απόφαση ή να κάνετε κάτι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων αποτέ-
λεσε µια θεσµική µεταρρύθµιση στην κατεύθυνση µετάβασης σε
ένα σύγχρονο και ορθολογικό µοντέλο λειτουργίας των φορολο-
γικών και ελεγκτικών υπηρεσιών. Δεν υπόκειται σε πολιτικές ή
κοµµατικές παρεµβάσεις. Έχει το δικό της οργανόγραµµα και
επιχειρησιακό σχέδιο. Αυτό σηµαίνει ότι οι όποιες αποφάσεις
λαµβάνονται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων για τη
δοµή και λειτουργία υπηρεσιών της στηρίζονται στην ορθολογική
αποτύπωση όλων των δεδοµένων για την αποτελεσµατικότητα
των υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση των φορολογούµενων πο-
λιτών. 

Κριτήρια αυτών των αποφάσεων είναι: 
Πρώτον, η διασφάλιση των συνθηκών ποιοτικής εξυπηρέτησης

των φορολογουµένων πολιτών, λαµβάνοντας επίσης υπ’ όψιν τις
ποσοτικά και ποιοτικά µεγαλύτερες ανάγκες των επαγγελµατιών
και των επιχειρήσεων. 

Δεύτερον, η διαρκής ενίσχυση των δοµών ηλεκτρονικής εξυ-
πηρέτησης των συναλλαγών και διαδικασιών των ΔΟΥ, η οποία
συνεπάγεται τον περιορισµό της ανάγκης φυσικής παρουσίας
των συναλλασσοµένων. 

Τρίτον, οι επιχειρησιακές δυνατότητες των ΔΟΥ. Με τον όρο
αυτό νοούνται αφ’ ενός οι επαγγελµατικές ικανότητες του υπη-
ρετούντος προσωπικού, δηλαδή η εµπειρία και η τεχνογνωσία
στη διεκπεραίωση φορολογικών διαδικασιών, και αφετέρου ο τε-
χνικός εξοπλισµός τους.

Τέταρτον, το σοβαρό πρόβληµα των κτηριακών υποδοµών στις
οποίες στεγάζεται η πλειοψηφία των ΔΟΥ από την οπτική γωνία
της επάρκειας χώρων και της παλαιότητας εγκαταστάσεων, αλλά
και του κόστους στέγασης των υπηρεσιών.

Πέµπτον, η ορθολογικότερη κατανοµή των ανθρώπινων πόρων
που προκύπτει από τις οικονοµίες κλίµακας και τις συνέργειες
που αναπτύσσονται στα πλαίσια συγχωνεύσεων και λειτουργίας
µεγάλων οργανικών µονάδων.

Έκτον, η «σµίκρυνση» των χιλιοµετρικών αποστάσεων λόγω
ανάπτυξης του οδικού δικτύου και των µέσων µαζικής µεταφο-
ράς τα τελευταία χρόνια. Το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι περιορί-
ζεται η ανάγκη ύπαρξης µεγάλου αριθµού ΔΟΥ.

Έβδοµον, η ανάγκη µεσοµακροπρόθεσµου σχεδιασµού για
την οργάνωση των φορολογικών υπηρεσιών µε γνώµονα τη σύγ-
χρονη ΔΟΥ της επόµενης δεκαετίας. 

Είναι δεδοµένο ότι είµαστε σε µια διαρκή φάση αξιολόγησης
και επικαιροποίησης σε ότι αφορά στις δράσεις, την απόδοση
των υπηρεσιών, αλλά και στις στρατηγικές µας επιλογές. Και σε
όλο το εύρος των υπηρεσιών της φορολογικής διοίκησης η αξιο-
λόγηση και η διαρκής παρακολούθηση όσον αφορά στην από-
δοση, στη λειτουργία τους, αλλά και στη βελτίωση των
υπηρεσιών τους προς τους πολίτες είναι επιβεβληµένη. Γι’ αυτό
άλλωστε και η κυρίαρχη προτεραιότητά µας παραµένει η βελτι-
στοποίηση των υπηρεσιών, η επένδυση στις νέες τεχνολογίες, η
ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

Τα τελευταία δυόµισι χρόνια έγιναν σηµαντικά βήµατα προς
αυτή την κατεύθυνση που αξιολογούνται θετικά από τους πολί-
τες που κάνουν χρήση των νέων υπηρεσιών και διαπιστώνουν τη
βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησής τους από τη φορολογική
διοίκηση. Για όλα αυτά θα αναφερθώ περισσότερο αναλυτικά
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Ειλικρινά λυπάµαι, κύριε Υπουργέ.

Μου διαβάσατε ένα δελτίο Τύπου µε γενικότητες, το οποίο φτιά-
ξατε πριν γίνει καν η συζήτηση. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να σας
πω ότι ανεξάρτητα από την…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Θα πω στη δευτερολογία µου.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Ναι, κύριε Υπουργέ. Ανεξάρτητα από

τις ανεξάρτητες αρχές οι κυβερνητικές ευθύνες για τους προ-
γραµµατισµούς υπάρχουν πάντα.

Έχουµε, λοιπόν, µία εφορία, µία ΔΟΥ, η οποία απευθύνεται πε-
ρίπου σε πενήντα χιλιάδες κατοίκους. Στο πλαίσιο της αστοχίας,
αυτή µεταφέρεται στην Καλλιθέα. Έχουµε αντιθέσεις σε αυτό,
που αν είχε γίνει διαβούλευση θα είχαν βρεθεί, από τον κ. Σπα-
νάκη της Νέας Δηµοκρατίας, από τον σύλλογο υπαλλήλων των
ΔΟΥ, των εργαζοµένων Αττικής - νήσων και από τον Πανελλήνιο,
όπου η πλειοψηφία ανήκει στη Νέα Δηµοκρατία. Σας έχει κάνει
αναφορά ο κ. Μπαλάφας. Ο διευθυντής της ΔΟΥ Καλλιθέας δη-
λώνει ότι δεν έχει χώρο -γιατί είπατε για τα κτηριακά- να δεχτεί
τα αρχεία της ΔΟΥ Μοσχάτου και ίσα-ίσα θα βρει λίγο χώρο για
τους υπαλλήλους. Δεν υπάρχει κανείς που να συµφωνεί µε αυτό
το πράγµα. 

Κι εκεί πέρα, αντί να δούµε πώς θα µπορέσετε να διευκολύνετε
µία κατάσταση και να αφήσετε για το µέλλον, όταν έχει ολοκλη-
ρωθεί η ψηφιακή µετατροπή αυτών των πραγµάτων, χωρίς αυτές
τις τεράστιες ελλείψεις που υπάρχουν, καλύπτεστε πίσω από γε-
νικόλογα κείµενα, τα οποία παρουσιάζουν µια κατάσταση που
δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 

Για παράδειγµα, ο Ταύρος µε το Μοσχάτο ενοποιήθηκαν διοι-
κητικά. Ο Ταύρος, όµως, φορολογικά υπήχθη στην Α’ Αθήνας.
Το Μοσχάτο έµεινε χώρια. Από το 2011 το Μοσχάτο αποψιλώνε-
ται, του έφυγε η κεντρική λαχαναγορά, χάνει τα δικαιώµατα σε
έλεγχο και σε δικαστικό. 

Θέλω να πω δηλαδή ότι το να διαβάσουµε ένα κείµενο ή να
µου αναφέρετε ένα άλλο κείµενο είναι πάρα πολύ εύκολο. Υπάρ-
χει κοινωνικό πρόβληµα. Είµαστε σύµφωνοι ότι όταν ολοκληρω-
θεί ο ψηφιακός µετασχηµατισµός αυτό το κοινωνικό πρόβληµα
δεν θα υπάρχει. Αυτό δεν προβλέπεται να γίνει -προφανώς και
το ξέρετε- µέσα στα επόµενα ένα - δύο χρόνια. 

Η ερώτηση, λοιπόν, είναι -και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- µπο-
ρούµε να κάνουµε κάτι ώστε να αναστείλουµε αυτή την κατά-
σταση, να πάει µία εφορία στην Καλλιθέα η οποία ήδη έχει πάρει
και την εφορία της Νέας Σµύρνης; Και σας λέµε ότι η Καλλιθέα
αυτή τη στιγµή, Καλλιθέα - Νέα Σµύρνη, εξυπηρετεί τριακόσιες
χιλιάδες φορολογούµενους και επιχειρήσεις. Και µεταφέρεται
και το Μοσχάτο, που είναι άλλες πενήντα χιλιάδες. Δεν έχουν
χώρο, δεν έχουν δυνατότητες. Νοµίζω ότι θα µπορούσε να µην
είναι ένα θέµα πολιτικής διαµάχης, αλλά πρακτικά να υπήρχε µία
πρόθεση να το ξαναδεί κανείς αυτό το πράγµα. Αυτό σας ζητάµε.
Διότι είναι και ανορθολογικό και δηµιουργεί τεράστια κοινωνικά
προβλήµατα. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κυρία Πρόεδρε, σπάνιο αυτό, αλλά θα χρειαστώ λίγο περισσό-
τερο χρόνο, οπότε ζητώ την ανοχή σας, γιατί είναι πολλά αυτά
που θα αναφέρω.

Κύριε συνάδελφε. Σταθερή επιδίωξη της Κυβέρνησης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη παραµένει η οικοδόµηση ενός πρότυπου λει-
τουργίας της φορολογικής διοίκησης που βασίζεται σε σχέσεις
εµπιστοσύνης µε τον πολίτη. Και αυτή η σχέση χτίζεται µέσα από
τη βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης του πολίτη. Με νέες
υπηρεσίες, χωρίς ταλαιπωρία και χωρίς γραφειοκρατία. 

Έχουν ήδη υλοποιηθεί σοβαρές και ουσιαστικές παρεµβάσεις
για την εξάλειψη της γραφειοκρατίας, τον ψηφιακό µετασχηµα-
τισµό και τον εκσυγχρονισµό της φορολογικής διοίκησης, παρεµ-
βάσεις που έχουν ως δυνητικά ωφελούµενους τόσο τους πολίτες
όσο και τις επιχειρήσεις. Με θεσµούς και νέες υπηρεσίες που
δεν επιβάλλουν την αυτοπρόσωπη παρουσία του πολίτη στις
εφορίες. 

Να υπενθυµίσω: Πρώτον, την αυτοµατοποίηση των διαδικα-
σιών επιστροφής ΦΠΑ. Ο φορολογούµενος υποβάλλει ηλεκτρο-
νικά την αίτησή του για επιστροφή ΦΠΑ µέσω taxisnet της ΑΑΔΕ
και εντός της προθεσµίας των δέκα ηµερών βλέπει το σχετικό
ποσό που δικαιούται στον τραπεζικό του λογαριασµό, εφόσον η
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υπόθεσή του κριθεί χωρίς έλεγχο. Χωρίς να χρειάζεται να µετα-
βεί στην εφορία. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Λογοτεχνία µου διαβάζετε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Σας λέω την ψηφιοποίηση που έχει γίνει και δεν χρειάζεται. 

Σηµειώνω ότι από τον Ιούλιο του 2021, που άρχισε να εφαρ-
µόζεται και να υλοποιείται η αυτοµατοποιηµένη διαδικασία επι-
στροφής ΦΠΑ για τον συνολικό αριθµό των δεκατριών χιλιάδων
τετρακοσίων πενήντα ένα αιτήσεων επιστροφής ΦΠΑ που υπο-
βλήθηκαν το διάστηµα από τον Ιούλιο του 2021 έως τον Νοέµ-
βριο του 2021, το 83,5% των αιτήσεων επιστροφών, που
αντιστοιχεί σε έντεκα χιλιάδες τριακόσιες είκοσι πέντε αιτήσεις
επιστροφής ΦΠΑ, διενεργήθηκαν αυτόµατα και το συνολικό
ποσό ΦΠΑ που επιστράφηκε άµεσα στους δικαιούχους των αι-
τήσεων αυτών και απευθείας στους λογαριασµούς τους ανήλθε
σε 552.205.336 ευρώ. Τα στοιχεία αυτά αποτυπώνουν ξεκάθαρα
την επιτυχή και αποτελεσµατική υλοποίηση του οικονοµικού µας
σχεδιασµού. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσω ότι το µεγα-
λύτερο µέρος της διαδικασίας αυτοµατοποίησης έχει ήδη υλο-
ποιηθεί και παράγει τα µετρήσιµα αποτελέσµατα που µόλις
ανέλυσα. 

Δεύτερον, την εφαρµογή των ηλεκτρονικών βιβλίων, η οποία
συνιστά µια επιλογή εκσυγχρονισµού, προόδου, διαφάνειας και
στήριξης των επιχειρήσεων και των επαγγελµατιών.

Τρίτον, τη δηµιουργία στην ΑΑΔΕ νέας ψηφιακής φορολογικής
πλατφόρµας, η οποία προσφέρει αναβαθµισµένες υπηρεσίες.
Μέσα από τη νέα ψηφιακή πλατφόρµα, ο πολίτης έχει τη δυνα-
τότητα: Να ενηµερώνεται ανά πάσα στιγµή για όλες τις οφειλές,
είτε αυτές βρίσκονται σε καθεστώς ρύθµισης είτε εκτός ρύθµι-
σης. Να ενηµερώνεται για τις πληρωµές που έχει πραγµατοποι-
ήσει µέσω τραπεζών και για τις επιστροφές φόρων που
αναµένεται να κατατεθούν στον τραπεζικό του λογαριασµό ή να
συµψηφιστούν µε φορολογικές ή ασφαλιστικές οφειλές του που
είναι σε εκκρεµότητα. Να πληρώσει φορολογικές οφειλές µε
τραπεζική κάρτα απευθείας, µέσω της πλατφόρµας, και να ρυθ-
µίσει τις οφειλές του.

Τέταρτον, την παροχή δυνατότητας στους πολίτες να θέτουν
σε ακινησία τα οχήµατά τους, ηλεκτρονικά και χωρίς να χρειαστεί
να µεταβούν στην εφορία για να καταθέσουν πινακίδες. Ηλεκτρο-
νικά µπορεί να γίνεται πλέον και η άρση της ακινησίας των οχη-
µάτων. Και το επόµενο διάστηµα θα υλοποιήσουµε ένα νέο
πλέγµα καινοτοµιών µε διαδικτυακές και ηλεκτρονικές υπηρεσίες
που δεν θα καθιστούν αναγκαία και απαραίτητη την παρουσία
των πολιτών στις ΔΟΥ.

Ο στόχος µας είναι µέχρι το τέλος της τετραετίας να έχουµε
προχωρήσει σε ακόµα µεγαλύτερο βαθµό σε µια ολοκληρωµένη
ψηφιοποίηση των διαδικασιών αλλά και των υποδοµών των φο-
ρολογικών υπηρεσιών, ώστε ο πολίτης να εξυπηρετείται ηλε-
κτρονικά και από το σπίτι του για όλες τις υπηρεσίες
εξυπηρέτησης κοινού που πραγµατοποιούνται σήµερα στις εφο-
ρίες.

Ειδικότερα για τη ΔΟΥ Μοσχάτου Α’ - Β’ Τάξεως, η οποία δεν
καταργείται, όπως αναφέρετε, αλλά συγχωνεύεται µε τη ΔΟΥ
Καλλιθέας Α’ Τάξεως, πέραν των ανωτέρω κριτηρίων που ανέ-
φερα, λήφθηκαν επίσης υπ’ όψιν: Η µικρή χιλιοµετρική απόσταση
του ενάµιση µόλις χιλιοµέτρου από τη ΔΟΥ Καλλιθέας, είναι ενά-
µιση χιλιόµετρο από τη ΔΟΥ Καλλιθέας. Ο µικρός αριθµός των
υπηρετούντων υπαλλήλων, καθώς σε αυτή υπηρετούν δεκαοκτώ
άτοµα. Ο µικρός αριθµός των συναλλαγών που διαχειρίστηκε
ηλεκτρονικά η ΔΟΥ Μοσχάτου.

Συγκεκριµένα, βάσει συγκεντρωτικών στατιστικών στοιχείων
που αντλήθηκαν από το σύστηµα, στις 13 Ιανουαρίου 2022, για
τις ηλεκτρονικές εφαρµογές «Τα Αιτήµατά µου» και «Τα Ραντε-
βού µου», η ΔΟΥ Μοσχάτου διαχειρίστηκε για το έτος 2021 µόλις
επτακόσια δεκαεννιά αιτήµατα.

Με τη συγχώνευση της ΔΟΥ Μοσχάτου µε τη ΔΟΥ Καλλιθέας
θα εξοικονοµηθούν ανθρώπινοι και οικονοµικοί πόροι, µέσω της
συγκέντρωσης του στελεχιακού δυναµικού αυτών σε µία ΔΟΥ και
θα διασφαλιστεί η εύρυθµη και αποτελεσµατικότερη λειτουργία
αυτής µε στόχο την εξυπηρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος.

Η αναγκαιότητα και η σηµασία της ψηφιακής µετεξέλιξης της
ΑΑΔΕ µάλιστα επιβεβαιώθηκε και από την αποτίµηση της λει-
τουργίας των υπηρεσιών της κατά την περίοδο εµφάνισης του
κορωνοϊού στη χώρα µας, καθώς τα πρότυπα των διεθνών φο-
ρολογικών διοικήσεων, η ψηφιοποίηση πληθώρας συναλλαγών
και η εξ αποστάσεως εξυπηρέτηση, οδήγησαν στη µείωση της
γραφειοκρατίας και της ταλαιπωρίας των πολιτών, καθώς και στη
µείωση του λειτουργικού κόστους των υπηρεσιών της ΑΑΔΕ,
στην ορθολογική διαχείριση του προσωπικού και των πόρων της,
διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την ποιοτική εξυπηρέτηση του κοι-
νωνικού συνόλου.

Σηµειώνω ότι πρόκειται για µία δυναµική διαδικασία που τρο-
φοδοτείται διαρκώς από τα νέα δεδοµένα και τις σύγχρονες
απαιτήσεις της φορολογικής διοίκησης στο πλαίσιο της επίτευ-
ξης του στρατηγικού στόχου της ΑΑΔΕ για τη βέλτιστη δυνατή
εξυπηρέτηση και υποστήριξη σε πολίτες και επιχειρήσεις, όπως
αυτός έχει διατυπωθεί στο στρατηγικό σχέδιο της ΑΑΔΕ 2020 -
2024.

Σε κάθε περίπτωση όλα αξιολογούνται και όπου χρειάζεται,
διενεργούνται οι απαραίτητες διορθωτικές παρεµβάσεις, µε
στόχο την εξεύρεση της βέλτιστης δυνατής επιλογής για τη φο-
ρολογική διοίκηση και τον φορολογούµενο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 885/4-11-2021 ερώτηση

του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να δοθούν σαφείς απαντήσεις
και συγκριµένες ενέργειες ζητούν οι σεισµόπληκτοι από το Αρ-
καλοχώρι».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει επίσης ο Υφυπουργός
Οικονοµικών κ. Βεσυρόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, αν γίνεται, να

αναπτύξω µαζί και τις δύο ερωτήσεις που έχω καταθέσει, αφού
έχουν το ίδιο περίπου περιεχόµενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Θέλετε να διαβάσω και
την επόµενη;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, προς διευκόλυνση της δια-
δικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Βεβαίως.
Επίσης στη δεύτερη µε αριθµό 300/10-1-2022 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Πρόγραµµα µη επιστρεπτέας προκαταβολής
για τις πληγείσες από τους σεισµούς επιχειρήσεις και διαγραφή
της επιστρεπτέας που είχαν λάβει για την πανδηµία», θα απαν-
τήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Βεσυρόπουλος.

Θα πάρετε όλο τον χρόνο που δικαιούστε για την πρωτολογία
και στις δύο ερωτήσεις, κύριε Κεγκέρογλου;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν νοµίζω να τον χρειαστώ όλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Εγώ θα σας βάλω τον

χρόνο κι εσείς διαχειριστείτε τον.
Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, ο καταστροφικός σεισµός και

οι προσεισµοί και οι µετασεισµοί βεβαίως έχουν προκαλέσει µία
ανεπανόρθωτη ζηµιά στην περιοχή, που δεν είναι µόνο κατα-
στροφή κτηρίων. Ουσιαστικά έχει γονατίσει η οικονοµία. Η οικο-
νοµική και κοινωνική ανασυγκρότηση είναι αναγκαία και ο ρόλος
του Υπουργείου Οικονοµικών είναι εκ των πραγµάτων κρίσιµος και
σηµαντικός, χωρίς βέβαια να είναι το µόνο Υπουργείο, το αρµόδιο,
είναι και άλλα Υπουργεία. Παρατηρείται µια έλλειψη συντονισµού
ανάµεσα στις διάφορες ενέργειες των Υπουργείων και θα ήταν
καλό -το λέω επ’ ευκαιρία της συζήτησης- να οριστεί συντονιστής
επίσηµα από την πολιτεία, είτε φορέας είτε πρόσωπο, για την ανα-
συγκρότηση της περιοχής.

Έχουµε, λοιπόν, δύο ερωτήσεις. Η µία έχει γίνει ως αναπάντητη
και αναφέρεται σε διάφορα θέµατα που έχουν προκύψει. Βεβαίως
έχει περάσει χρόνος από τότε που κατατέθηκε. Σήµερα αυτό το

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΕ’ - 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022 5489



οποίο ίσως θα πρέπει να εξετάσετε είναι αν µε τη λήξη του εξαµή-
νου όπου συσσωρεύονται οφειλές µπορεί να γίνει µια καλύτερη
ρύθµιση στις συσσωρευµένες οφειλές, αλλά και στις οφειλές προ-
ηγούµενων ετών που αδυνατούν οι επιχειρήσεις, που έχουν πλη-
γεί, να καλύψουν, είτε στις εβδοµήντα δύο δόσεις είτε εάν υπάρξει
γενναιότερη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων για σηµαντικό-
τερα ποσά.

Το αντικείµενο της επίκαιρης ερώτησης τώρα -κι έρχοµαι σε
αυτό- είναι πιο συγκεκριµένο. Θέλω, κύριε Υπουργέ, να ξέρω εάν
έχετε επεξεργαστεί, σκέφτεστε ή έχετε ήδη αποφασίσει να λει-
τουργήσετε κάποιο πρόγραµµα µη επιστρεπτέας προκαταβολής,
προκειµένου να ενισχυθούν αυτές οι επιχειρήσεις οι οποίες επλή-
γησαν, που πραγµατικά δεν µπορούν µε διαφορετικό τρόπο να αν-
τιµετωπίσουν την κατάσταση.

Το δεύτερο το οποίο ζητώ είναι να υπάρξει ρύθµιση για την επι-
στρεπτέα προκαταβολή που έλαβαν οι σεισµόπληκτες επιχειρή-
σεις για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και σήµερα αδυνατούν
να επιστρέψουν. Εδώ ζητάµε τη διαγραφή αυτής της επιστροφής
της επιστρεπτέας προκαταβολής, τη διαγραφή της υποχρέωσης
να επιστρέψουν την προκαταβολή, γιατί υπάρχει πλήρης αδυναµία
για να πραγµατοποιηθεί αυτό.

Άρα, λοιπόν, ουσιαστικά τα εξής πράγµατα ρωτάµε: εάν σκέ-
φτεστε γενικότερες ρυθµίσεις για τις οφειλές των επιχειρήσεων
στην περιοχή, εάν θα κάνετε κάποιο πρόγραµµα ενίσχυσης µε µη
επιστρεπτέα προκαταβολή ή όπως αλλιώς το ονοµάσετε και εάν
σκέφτεστε να διαγράψετε την επιστρεπτέα προκαταβολή, που
έλαβαν για τη στήριξή τους για την αντιµετώπιση της πανδηµίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε. Όπως σε όλες τις ερωτήσεις που κατατίθεν-

ται, έτσι και σε αυτή είµαι εδώ για να δώσω απάντηση. Ιδιαίτερα
µάλιστα σε ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο ζήτηµα, που αφορά τη στή-
ριξη σεισµόπληκτων πολιτών και επιχειρήσεων.

Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών, από τις πρώτες
ώρες αµέσως µετά τον σεισµό της 27ης Σεπτεµβρίου έδειξαν
άµεσα αντανακλαστικά. Με ουσιαστικά και έµπρακτα µέτρα στή-
ριξης. Υπενθυµίζω: Πρώτον, τη χορήγηση πρώτης αρωγής, έναντι
της στεγαστικής συνδροµής σε ιδιοκτήτες κτηρίων που έχουν πλη-
γεί από τον σεισµό, ύψους 14.000 ευρώ ή 8.000 ευρώ ή 3.000
ευρώ, ανάλογα µε το µέγεθος των εκτιµώµενων ζηµιών. Δικαιούχοι
του µέτρου είναι ιδιοκτήτες, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή νοµικές
οντότητες κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτηριακών επαγγελµατι-
κών εγκαταστάσεων, που υπέστησαν βλάβες από το σεισµό, όπως
αυτά προκύπτουν από το πιο πρόσφατο Ε9.

Δεύτερον, τη χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγη-
σης για αποκατάσταση ζηµιών σε εξοπλισµό και µέσα παραγωγής,
ύψους 8.000 ευρώ ή 4.000 ευρώ ή 2.000 ευρώ, ανάλογα µε το µέ-
γεθος των ζηµιών στις εγκαταστάσεις. 

Δικαιούχοι του µέτρου είναι επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νο-
µική τους µορφή, συµπεριλαµβανοµένων και των αγροτικών εκµε-
ταλλεύσεων, καθώς και µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς,
που έχουν υποστεί υλικές ζηµιές, που προκλήθηκαν από τον σει-
σµό σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισµός, πρώτες ύλες, εµ-
πορεύµατα, µέσα παραγωγής, αποθηκευµένα προϊόντα. 

3ον) Την καταβολή έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης για τους
εργαζόµενους, των οποίων η σύµβαση εργασίας τέθηκε σε ανα-
στολή µε τη µορφή αποζηµίωσης ειδικού σκοπού ύψους 534 ευρώ
ανά µήνα, που αντιστοιχεί σε τριάντα ηµέρες, κατ’ αναλογία των
ηµερών διάρκειας της αναστολής των συµβάσεων εργασίας τους.
Μάλιστα, προσδιορίστηκε ότι οι εργαζόµενοι σε επιχειρήσεις που
επλήγησαν από τον σεισµό, των οποίων η σύµβαση εργασίας έχει
λυθεί µε καταγγελία κατά το χρονικό διάστηµα από 27-9-21 µέχρι
και 12-11-21, καθίστανται δικαιούχοι της έκτακτης οικονοµικής ενί-
σχυσης, ως αποζηµίωσης ειδικού σκοπού, από την ηµεροµηνία
λύσης της εργασιακής σχέσης τους και για χρονικό διάστηµα όχι
πέραν των τριών µηνών. 

Να υπενθυµίσω, επίσης, ότι η σχετική ηλεκτρονική πλατφόρµα

προκειµένου να υποβληθούν οι αιτήσεις άνοιξε άµεσα στις 6
Οκτωβρίου για τις περιοχές των Δήµων Μινώα Πεδιάδας και Αρ-
χανών-Αστερουσίων. Ταυτόχρονα, από τις 22 Οκτωβρίου προχώ-
ρησε και η δεύτερη φάση της διαδικασίας, επεκτείνοντας τόσο
την περίµετρο των δικαιούχων που επλήγησαν από τον σεισµό της
27ης Σεπτεµβρίου 2021 όσο και την προθεσµία υποβολής αιτήσεων
έως τη 15η Νοεµβρίου 2021. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών προέβλεψε ρητά και κατηγορηµα-
τικά ότι οι συγκεκριµένες οικονοµικές ενισχύσεις σε πολίτες και
επιχειρήσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες
στα χέρια του δηµοσίου ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε
κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσµεύονται και δεν συµψηφίζον-
ται µε βεβαιωµένα χρέη προς τη φορολογική διοίκηση και το δη-
µόσιο, αλλά και τις τράπεζες. 

Θα ήθελα, επίσης, να σας ενηµερώσω ότι µέχρι τα τέλη Δεκεµ-
βρίου για την αποζηµίωση και στήριξη των πληγέντων στις σεισµό-
πληκτες περιοχές της Κρήτης έχουν διατεθεί συνολικά µέχρι τον
Δεκέµβριο, 39.579.494,63 ευρώ σε τέσσερις χιλιάδες τετρακόσι-
ους δεκαπέντε πολίτες, που υπέβαλαν τις αιτήσεις τους. Και η δια-
δικασία αυτή συνεχίζεται, αφού µε την ολοκλήρωση της
επεξεργασίας των αιτήσεων και των στοιχείων που υποβλήθηκαν,
θα ακολουθήσουν νέες πληρωµές το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Στη δευτερολογία µου θα σας απαντήσω για ζητήµατα που θί-
γετε στην ερώτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, δεν δόθηκαν
απαντήσεις στα µισά και πλέον ερωτήµατα, εποµένως δεν µπορώ
να τοποθετηθώ επί των µη απαντήσεων. 

Θα πω, όµως, συµπληρωµατικά, ότι η πλατφόρµα για την αρωγή
έχει κλείσει στις 15 Νοεµβρίου και δεν έχει ξανανοίξει, µε αποτέ-
λεσµα να µην έχουν τη δυνατότητα να κάνουν αιτήσεις όλοι όσοι
δεν πρόλαβαν µέχρι που έκλεισε, µέχρι την πρώτη φάση. Έχουµε
πολύ µεγάλο αριθµό ανθρώπων που έχουν υποβάλει αίτηση και
δεν έχει εξεταστεί ή δεν έχουν κατατεθεί χρήµατα µε βάση την αί-
τησή τους. 

Το ποσό ακούγεται µεγάλο, δεν γνωρίζω πού έχει «πέσει», διότι
αν είχαν «πέσει» 31 εκατοµµύρια στην περιοχή, ειλικρινά σας λέω,
θα κινούταν κάτι. Ούτε επισκευές γίνονται, ούτε ανακατασκευές,
ούτε υπάρχει κάποια κινητικότητα για την αποκατάσταση της πε-
ριοχής και αυτό δεν ξέρω πού οφείλεται. 

Όµως, επανέρχοµαι να σας πω ότι δεν φτάνουν καν οι προκα-
ταβολές για να γίνει η ανασυγκρότηση της περιοχής. Υπάρχουν
πλείστα γραφειοκρατικά ζητήµατα ,που έχουν να κάνουν και µε
άλλα Υπουργεία ασφαλώς και όχι µόνο µε το Υπουργείο Οικονο-
µικών και γι’ αυτό σας είπα ότι χρειάζεται, κατά την άποψή µου,
ένας συντονιστής του έργου ανασυγκρότησης που είτε φορέας
θα είναι είτε πρόσωπο που θα ορίσει η Κυβέρνηση. Αλλά πρέπει
να το κάνετε, δεν γίνεται. Τα πράγµατα είναι στην τύχη τους και οι
άνθρωποι απλώς περιµένουν κάτι το οποίο δεν έρχεται, γιατί για
να έρθει, πρέπει να υπάρξει επισπεύδων και επισπεύδων αυτή τη
στιγµή, ουσιαστικά, δεν υπάρχει από την κυβερνητική πλευρά. 

Τα συγκεκριµένα τρία θέµατα της επίκαιρης ερώτησης που δεν
απαντήσατε, πέρα από τη ρύθµιση αν υπάρξει η δυνατότητα εκα-
τόν είκοσι ή εβδοµήντα δύο δόσεων και για τις οφειλές που είναι
µέσα στην περίοδο των σεισµών και για τις οφειλές της πανδηµίας
και για οφειλές που ήταν πριν, αλλά όταν καταστραφεί µια επιχεί-
ρηση, δεν µπορεί να πληρώσει ούτε τις πριν οφειλές. Δεν µπορεί
να λέτε ότι «στις εβδοµήντα δύο βάζω τις οφειλές της πανδηµίας»,
για παράδειγµα, «ή του σεισµού, αλλά τις προηγούµενες θα τις
πληρώσει «ντούκου»». Πώς θα τις πληρώσει, αφού καταστράφηκε
η επιχείρηση εντελώς; 

Εκτός από τη ρύθµιση να δούµε εάν σκέπτεστε ή αν έχετε επε-
ξεργαστεί κάποιο πρόγραµµα ενίσχυσης των επιχειρήσεων. Κά-
νατε το σκέλος µισό µε τη δυνατότητα αναστολής για τους
εργαζόµενους για τρεις µήνες, ενώ εδώ και έξι µήνες έχει κηρυχ-
θεί η περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ενώ καµµία επι-
χείρηση ουσιαστικά απ’ αυτές που χτυπήθηκαν δεν έχει
επαναλειτουργήσει. Θα έπρεπε να επεκταθεί αυτό το µέτρο της
αναστολής, αλλά να ενισχυθούν και οι ίδιες οι επιχειρήσεις για το
χαµένο εισόδηµα. Με την προκαταβολή που παίρνουν για να κά-
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νουν την αποκατάσταση των ζηµιών δεν σηµαίνει ότι καλύπτεται
το εισόδηµα που χάνουν επειδή δεν λειτουργεί η επιχείρηση η
οποία έχει νεκρώσει. Χρειάζεται µια στήριξη. Θα κάνετε κάποιο
πρόγραµµα; 

Επίσης, να µας πείτε αν επιτέλους έχουµε ίση αντιµετώπιση
και οι επιχειρήσεις που έλαβαν επιστρεπτέα προκαταβολή για
την αντιµετώπιση της πανδηµίας θα τύχουν τώρα κάποιας ευνοϊ-
κής µεταχείρισης µε τη διαγραφή αυτού του ποσού της επιστρε-
πτέας που ζητείται, γιατί όπως έχετε προχωρήσει σε ρυθµίσεις
και σε αποφάσεις, το 50% έχει ήδη διαγραφεί για όλες τις επι-
χειρήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα επαναλάβω τα ποσά της αποζηµίωσης

και στήριξης στους πληγέντες στις σεισµόπληκτες περιοχές της
Κρήτης, που έχουν διατεθεί συνολικά µέχρι τον Δεκέµβριο. Είναι
39.579.494,63 ευρώ σε τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιους δεκα-
πέντε πολίτες, που υπέβαλαν τις αιτήσεις τους. 

Όσο για το άλλο που είπατε ότι έχει κλείσει η πλατφόρµα, προ-
κειµένου να µη µείνει κανένας και καµµία δικαιούχος εκτός του
πλαισίου ενίσχυσης που προσφέρει η πρώτη αρωγή, η Κυβέρ-
νηση και το Υπουργείο Οικονοµικών αξιολογούν σε διαρκή βάση,
όλα τα δεδοµένα προκειµένου σε µεταγενέστερο χρόνο, να
δοθεί η δυνατότητα υποβολής αίτησης στην πλατφόρµα: 

Πρώτον, για όσους πληγέντες δεν κατάφεραν να ολοκληρώ-
σουν την αίτησή τους εξαιτίας διαδικαστικών ζητηµάτων που
αφορούν αλλαγές που έχουν επέλθει στη δήλωση της ακίνητης
περιουσίας τους λόγω κληρονοµικών διευθετήσεων. Το είχατε
ξαναθέσει αυτό το θέµα. Θα το λύσουµε σύντοµα.

Δεύτερον, για όσους πληγέντες από τον σεισµό επιθυµούν να
επικαιροποιήσουν ή να αναθεωρήσουν ή ακόµα και να ανακαλέ-
σουν την αίτησή τους µετά την ολοκλήρωση του ελέγχου από τις
αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών. 

Τρίτον, για όσους δεν κατάφεραν να υποβάλουν αίτηση κατά
τις δύο φάσεις υποβολής αιτήσεων στην πλατφόρµα και επιθυ-
µούν να υποβάλουν µετά και την ολοκλήρωση του ελέγχου από
τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφο-
ρών.

Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Οικονοµικών, οι υπηρεσίες
του συνολικά και οι υπηρεσίες φορολογικής διοίκησης ειδικό-
τερα είναι στη διάθεση κάθε πολίτη για να ενηµερώνουν ή και για
να παρέχουν συµβουλευτική υποστήριξη για όλα τα διαδικαστικά
ζητήµατα. Και εγώ προσωπικά, θέλω να γνωρίζετε ότι αξιολογώ
όλες τις παραµέτρους της διαδικασίας και είµαι έτοιµος κάθε
φορά να δεχτώ βελτιωτικές προτάσεις.

Από εκεί και πέρα, θα πρέπει να σας πω ότι υπήρξαν και άλλα
µέτρα στήριξης όπως: Η παράταση και αναστολή καταβολής βε-
βαιωµένων οφειλών στους δήµους και τις τοπικές κοινότητες,
που επλήγησαν από τον σεισµό. Η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ συ-
νολικά για τρία έτη, δηλαδή για το 2021, το 2022 και το 2023, για
ακίνητα που βρίσκονται σε περιοχές, που έχουν κηρυχθεί σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης-πολιτικής προστασίας λόγω του σει-
σµού, και έχουν αποδεδειγµένα ολοσχερώς καταστραφεί ή
υποστεί λειτουργικές ζηµιές που τα καθιστούν µη κατοικήσιµα. 

Μάλιστα η απαλλαγή αυτή από τον ΕΝΦΙΑ ισχύει εφόσον οι
ιδιοκτήτες τους: πρώτον, είναι κάτοχοι δελτίου επανελέγχου ή
έκθεση αυτοψίας, σύµφωνα µε τα οποία το κτήριο έχει χαρακτη-
ριστεί επικίνδυνο ή ακατάλληλο για χρήση ή δεύτερον είναι κά-
τοχοι πρωτοκόλλου αυτοψίας επικινδύνως ετοιµόρροπου
κτηρίου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών, που εκδί-
δονται ως τις 30ή Ιουνίου του 2022, και κατά το κρίσιµο χρόνο η
κυριότητα ή τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα στο ακίνητο ανή-
κουν στον υπόχρεο σε φόρο για τα έτη αυτά.

Από εκεί και πέρα, σε ό,τι σχετίζεται µε την επιστροφή του επι-
στρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης µέσω του καθεστώ-
τος της επιστρεπτέας προκαταβολής, πρέπει να υπογραµµίσω και
να υπενθυµίσω ότι µειώνεται το ποσοστό επιστροφής όλων των
κύκλων της επιστρεπτέας προκαταβολής ανάλογα µε την πτώση
των ακαθάριστων εσόδων κάθε επιχείρησης. Μάλιστα εφόσον έχει
τηρηθεί η ρήτρα διατήρησης εργαζοµένων που προβλεπόταν σε
κάθε κύκλο επιστρεπτέας προκαταβολής, παρέχεται η δυνατότητα
επιστροφής των κάτωθι ποσοστών της ενίσχυσης:

Πρώτον, για επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών
πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019, δεν άνοιξαν υποκατάστηµα από
την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεµβρίου 2020 και έχουν θε-
τικά ακαθάριστα έσοδα το 2019, θα υπάρξει επιστροφή: ποσο-
στού 25% της ενίσχυσης, εφόσον η µείωση των ακαθάριστων
εσόδων του 2020 της επιχείρησης ξεπερνά το 70% σε σχέση µε
το 2019 και η επιχείρηση παρουσιάζει ζηµίες προ φόρων ή πο-
σοστού 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η µείωση των ακαθαρί-
στων εσόδων του 2020 της επιχείρησης ανέρχεται σε
τουλάχιστον 30% και έως 70%, σε σχέση µε το 2019, και παρου-
σιάζει ζηµίες προ φόρων ή τέλος ποσοστού 50% της ενίσχυσης
για τις λοιπές επιχειρήσεις.

Δεύτερον, για νέες επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη ερ-
γασιών µετά την 1η Ιανουαρίου του 2019 ή για επιχειρήσεις που
άνοιξαν υποκατάστηµα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δε-
κεµβρίου 2020 ή έχουν µηδενικά ακαθάριστα έσοδα του 2019,
θα υπάρξει επιστροφή: ποσοστού 25% της ενίσχυσης, εφόσον η
µείωση των ακαθαρίστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης ξε-
περνά το 30% σε σχέση µε τα έσοδα του 2019, και η επιχείρηση
παρουσιάζει ζηµίες προ φόρων ή ποσοστού 33,3% της ενίσχυ-
σης, για τις λοιπές επιχειρήσεις. Παράλληλα αυξήθηκαν οι δό-
σεις για την αποπληρωµή του επιστρεπτέου ποσού της
ληφθείσας ενίσχυσης σε εξήντα ισόποσες µηνιαίες δόσεις, οι
οποίες πλέον είναι άτοκες, ενώ εναλλακτικά δίνεται η δυνατότητα
εφάπαξ καταβολής του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενί-
σχυσης, πριν τη λήξη της περιόδου χάριτος, µε έκπτωση 15% επί
του επιστρεπτέου ποσού.

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να σας ενηµερώσω ότι η περίοδος
χάριτος που έληγε στις 31 Δεκεµβρίου 2021, πρόκειται να παρα-
ταθεί, µε την πρώτη δόση να καθίσταται πληρωτέα την 30η Ιου-
νίου 2022, ενώ θα παραταθεί και η περίοδος κατά την οποία είναι
η δυνατή η εφάπαξ καταβολή του επιστρεπτέου ποσού της λη-
φθείσας ενίσχυσης µε έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου
ποσού, έως και την 31η Μαρτίου 2022.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να πω µία κουβέντα, κυρία Πρό-

εδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε, για ένα λεπτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Περίµενα µια δικαιολογία γιατί

στις πυρόπληκτες επιχειρήσεις καλώς διαγράφουµε την επιστρε-
πτέα προκαταβολή και όχι στις σεισµόπληκτες. Ποια είναι η δια-
φορά δεν έχω καταλάβει ακόµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ κύριε συνά-

δελφε σας ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.48’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 19 Ιανουαρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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